冲刺1500公斤
袁隆平团队第三代杂交稻测产

                     （全部文字）
1．片头 VCR

2．演播室+访谈

    【字幕】主持人：刘梦娜

            嘉宾：湖南师范大学教授 陈良碧

【标题】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产
    刘梦娜：观众朋友您好，欢迎收看由湖南卫视正在直播的特别节目《冲刺1500公斤：袁隆平团队第三代杂交稻测产》。您现在看到我们直播间的这一片稻浪呢，就是以衡南县向阳桥街道清竹村的杂交稻为模型构建的一个虚拟的场景。那这个场景呢，也是袁隆平团队最新科研成果第三代杂交稻三优一号的测产的现场。今天我们直播呢，要关注的测产目标就是要冲刺长江中游双季稻周年亩产1500公斤。今天我们的直播现场也请来了湖南师范大学生命科学学院的陈良碧教授，陈教授您好。

陈教授：主持人好，大家好！

刘梦娜：陈教授是长期从事这个水稻不育的生殖发育以及杂交优势利用的研究，而且多次参与了我们新品种杂交稻的这个测产哈。 所以感谢您今天陪伴我们的直播。今年的九月份，习近平总书记在湖南考察时强调，扛稳粮食安全的重任，稳步提升粮食产能尤为重要。所以在这儿我们首先想问一下陈教授，今年我们发现哈，大家对粮食安全都特别的关注，能跟我们说说是为什么吗？

陈教授：好。我国粮食丰收在望，但是今年由于疫情和自然灾害，使世界粮食生产受到影响。粮食的供给呈紧张态势。所以啊，大家对粮食这个安全都很关注。

刘梦娜：嗯，那如果说哈，在大家关注的目光下，我们今天的这个直播测产达到了它的预期目标，您觉得它的意义何在呢？

陈教授：这个早稻加晚稻亩产3000斤是什么含义呢？我们不妨回顾一下杂交水稻发现以前的我国水稻产量水平。五十年前啊，那是一个农业以粮为纲的时代，湖南粮食跨纲要的指标是早稻加晚稻亩产800斤。

刘梦娜：那时候粮食可见水平很低的哈。

陈教授：粮食供应十分困难。我青少年时代吃不饱饭的感受还记忆犹新。

刘梦娜：我们这一代可能都没有感受了啊。

陈教授：这时候，以袁院士为首的中国科学家研究了杂交水稻，创造了一个又一个高产的奇迹，保障了我国粮食安全。今天请观众一起来见证亩产3000斤的奇迹，领略科技进步的魅力。

刘梦娜：是，越说越激动哈。陈教授今天要带着我们大家一起来见证我们科技的这个魅力。今天冲刺亩产1500公斤的目标能否实现？我们先来连线一下，就在衡南测产现场的本台记者王尧。王尧！

3.连线现场

  【地点】衡南县向阳桥街道清竹村
【字幕】记者：王尧
湖南杂交水稻研究中心研究员 赵炳然

王尧：好的主播。那现在啊，我们可以看到我身后原本这一方稻田啊，现在已经收割完毕了，我们的这个收割机现在已经停在这里了。那么现在的这个阶段啊，我们的这个院士专家团队正在经过这个综合信息的研判，在进行综合的分析。那其实呢，可能很多观众朋友们对于整个的测量杂交水稻，它的这个测产不太了解，其实它是有一个非常严密和严谨的流程的。那么接下来我就以时间点的方式，来给大家梳理一下这次测产的整个流程。在上午的九点半左右的时候呢，我们的院士专家团队是来到了现场，他们是围着这一片的水稻田来查看，从这方水稻田当中选取三块作为今天测产的这个水稻田。那在十点钟左右啊，我们三台收割机就下到指定区域，对这个水稻进行收割。在这个过程当中，其实我发现一个细节，就是水稻田里收割机在收割的时候啊，其实我们的这个工作人员和科研工作者们就在收割机后面，在捡拾这个遗落的稻穗，目的就是一定要测量精准、准确。那所以这一次的测量也是非常的严格的。那么收割完毕之后呢，我们的工作人员也会把收割面积进一步的测量。而之后呢，这些收割下来的稻谷就会去杂称重。之后再经过测水分的过程，综合各方数据会得出今天最终的结论。那今天我们可以看到，现在我的左手边啊，这边堆放着的就是今天刚刚收割下来的第三代杂交水稻的稻谷，就是我身后的这方稻田，可以想想这么大的一个面积，能有这么多的收成，看起来就是沉甸甸的这个收获啊，我相信一定是一个不错的成绩。那我们看到现在通过这个大屏幕可以看到，现在我们身在长沙的袁隆平院士，正在以视频远程连线的方式来和我们这边实时的了解前方最新的情况。我想这一次袁老作为这个“送考”的家长，我想此时此刻他的这个心情一定是非常激动的。但是，这份激动一定是一种自信，一种从容。那其实呢，我们今天整个的这个测产的目标能不能够实现，那要看我们今天的这个数据1500公斤能不能够冲刺到了？我旁边这边是一块展板，这个上面清晰的记录着我们今年早稻的收成，是亩产实现了619.06公斤。也就是说，这次晚稻的收割，第三代杂交水稻三优一号只要达到亩产880.94公斤，就能够突破1500公斤这样的一个目标。那究竟冲破了这个目标，达到这个目标，它意味着什么呢？然后，这次的产量能不能够实现，我们来采访一下我身边的湖南省杂交水稻研究所的赵炳然老师。

王尧：赵老师您好。首先我想问您啊，您对这次的咱们这片的产区有没有信心？

赵炳然：有信心。因为我多次来到这里查看，调查数据，连续两次预测产，所以我在冲刺这个目标很有信心。

王尧：但是，这次一定能不能够冲刺成功1500公斤，是不是也有一些很重要的因素要考虑进来？

赵炳然：是的，今年能不能达到，当然要等一下专家的结果。但是，今年不管是一个什么情况，结果是一个什么情况？在整个水稻开花以后，起穗以后，连续一个月低温、阴雨、寡照。我跟您说几个数字，今年从起穗以后的一个月，它的日照总数只有44个小时，而去年同期是188个小时。就今年比去年的日照，在这一个关键的灌浆时间少了144个小时。你看，只有44个小时，比原来的188个小时少了144小时。

王尧：所以就是有可能对我们第三代杂交水稻的这个产量，有可能会造成比较大的影响。

赵炳然：这是肯定的，按照我们的理论产量完全不是问题。但是即便是这样子，因为我们第三代杂交水稻是亚种间杂种优势强，特别是耐寒性好。我想您刚才看到，即便是这种情况，一片还是活的，也基本充实起来了，所以我还是有信心。

王尧：好的，谢谢您，谢谢您，赵老师。其实我们通过与赵老师的这个聊天沟通当中啊，我们也发现了赵老师是非常有信心的。而且我们看这个长势是非常好的。我想，无论是这个天气怎么样，我们的这个第三代杂交水稻恰恰证明了对环境的耐受性是非常强的。那为了保证这一次的测产呢，其实我们也是有非常强大的专家阵容啊。首先就是由这个中国科学院院士谢华安院士和中国工程院院士邹学校院士来领衔。那么另外呢，还有八位来自中国水稻研究所和江西省农科院的不同单位的专家共同来进行测产。我们相信，今天的成绩一定会是大家非常期待的，也一定会有一个好的消息。最新的情况我们也会及时的跟进，主播。

4. 演播室+连线刘佳颖

【字幕】记者：刘佳颖 

湖南杂交水稻研究中心 中国工程院院士 袁隆平

【标题】袁隆平：对第三代杂交稻双季亩产突破1500公斤充满信心
刘梦娜：好的，谢谢啊，谢谢王尧。那现场呢，我们的专家也说了，这个天气的原因啊还是非常的关键的。那另外一边呢，我们的袁隆平院士啊，他是在我们湖南杂交水稻研究中心在远程观测测产的情况。听到这些，他的心情是怎么样的呢？我们马上来连线就在他身边的本台记者刘佳颖。佳颖。

刘佳颖：好的，主持人。今天上午呢，袁隆平院士和各位专家在杂交水稻研究中心的这间会议室，我们通过电视机大屏远程观摩。今天上午啊，袁隆平院士他非常的认真，而且时不时还会拿出电话询问前方的情况。那么，今天大考在即，不知道袁院士现在的心情怎么样？

袁老师，今天我看到工作人员让您休息啊，您都不愿意。您今天的心情怎么样？

袁隆平：心情啦，我心情激动了。

刘佳颖：非常激动，是不是啊？那我们都知道第三代杂交水稻是您团队最新的科研成果。那么您希望它能够高产到什么份儿上？

袁隆平：他的高产我们讲呢。说晚稻可以亩产1000公斤，作中稻可以亩产1200公斤左右。这种就是最高的产量，是国家最高的产量这个记录。

刘佳颖：那么今天冲刺双季亩产1500公斤，也就是3000斤，您有把握吗？

袁隆平：我刚才讲的，有九成五的把握。

刘佳颖：有九成五的把握是吗？好的，谢谢袁老师。

袁隆平：它一个高产要“四良”配套。品种是吧，然后栽培技术，良子良法。第三个是良田，良田是基础。最后还有一个良态，就是气候要好。就在今年呢，良态不行，气候不好，是吧，是十年来最不好的一个气候，是吧？对水稻最不利。九月份这个是非常重要的金秋九月，一天到晚下雨，没有日照。

刘佳颖：但是我们也看到您，一直在给我们提振信心。

袁隆平：今年湖南省的秋季啊，最不好，气候。九月份，它原来是200多个，240个小时日照，这只有40个小时的日照，正常的六分之一的日照，如果今年能搞到880公斤，那正常就是1000公斤是没有问题的，是吧。

刘佳颖：现在我们看到，袁老师作为一个科学家，他有他严谨的态度。那么我们也就更加跟您一起去期待一下。嗯，我们一起去期待一下。好的，主持人。

5.演播室+访谈

【标题】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产
刘梦娜：好，谢谢佳颖。今天连线一开始，咱们袁院士就又贡献了一个表情包啊，打了个大哈欠，这说明他内心是非常充满了自信。但是他也再次强调了咱们这个天气的原因啊，非常非常的糟糕。如果说今年的测产我们达标的话，那真的证明咱们这个第三代真的是优等生当中的优等生。在这儿要跟大家介绍一下咱们第三代的这个测产的品种，它的这个品种的名字叫三优一号。第三代杂交水稻是2011年由袁隆平院士领衔开始启动研究的，直到2015年的时候，科研人员才从十万株的水稻当中，筛选出了适合选育要求的单株的水稻。在这儿要请教一下我们的陈教授了哈，用了这么长时间选育出来的，为什么要用这么久呢？

陈教授：由于第三代杂交水稻是一个全新的技术探索过程。那技术研究成功以后呢，要从很大的十多万群体中间，要筛选可利用的父本或者说是母本。所以啊，这就是时间比较长的缘故。

刘梦娜：哦，我们能详细的说一下这个第三代杂交稻，它和前两代相比，它真正的优势到底在哪儿吗？

陈教授：这个第一代杂交水稻，它的父母本婚配不自由，成功率低。第二代杂交水稻呢，婚配自由，但是杂交制种的时候，这个时间和地点选取的困难，不自由，挑地方。第三代杂交水稻呢，就克服了第一代和第二代的缺点，容易选出优质的杂交水稻来，也就是很容易产生优等生。

刘梦娜：就是我刚才说优等生。好的，咱不怕天气的挑战，也不怕地域条件的恶劣。我们的记者在两天前采访袁院士的时候，他也说这第三代的杂交稻是他手中的两张王牌之一。那我们就来了解一下。

6.VCR:《袁隆平：保障粮食安全 我们有两张王牌》

【正文】

【同期】中国工程院院士 袁隆平

我们中心有两张王牌 一个是“超越千号” 五次全国最高产量 都是“超越千号”最高的亩产1200公斤 第二个王牌就是第三代杂交稻第三代杂交稻我认为是一个重大突破 它生产期短 穗大粒多 每一亩谷粒数可以达到6000万

【问题】第三代杂交水稻亩产能否达2到1500公斤？

【同期】中国工程院院士 袁隆平

如果天气好 不倒伏 （晚稻）就可能达到 880公斤 早稻有620公斤 加起来呢 就是3000斤 能不能达到880公斤 还要看天老爷

【问题】您未来的目标是什么？

【同期】中国工程院院士 袁隆平

一个一个台阶 一个一个突破 我感到非常有自信 尽我的能量把杂交水稻的产量 不断地向更高的产量冲刺 为实现我们国家粮食安全 做我应有的努力

7. 演播室+访谈

  【标题】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产

刘梦娜：嗯，今天我们能不能冲刺成功啊，还是要看老天爷。今年试验田早稻测产的时候呢，我们是已经达到了亩产619公斤。也就是说，晚稻只要达到亩产881公斤左右，就可以突破双季稻亩产1500公斤的攻关目标了。但是我们一再强调这个今年天气的恶劣哈，陈教授，您觉得就是如果日照时间减少了，几乎是十分之七以上了，这个成功率是不是真的会很低呀？

陈教授：是的。这次测产的晚稻是第三代杂交水稻的优良品种，三优一号。按道理说，如果天气给力的话，达到这个目标是没问题的。但是今年晚稻生产遇到六十年来最差的天气。九月十四日至十月八日的阴雨低温、光照不足，对水稻生产非常的不利。袁院士的预计目标能否实现？还存在不确定性。

刘梦娜：真是对我们的巨大考验啊！你说我们今年要测产了，偏偏今年的天气就是这样的严格。所以呢，除了本身我们技术人员的努力之外，要靠天帮忙能不能达到预期目标，我们拭目以待。现在我们来连线一下，就在前方我们试验田里的另一路记者向星华。星华，你好。

8.连线现场

   【字幕】记者：向星华

           衡南县农业农村局优农中心主任 李秋生

【地点】衡南县向阳桥街道清竹村

【标题1】第三代杂交稻穗子大 结实率高

【标题2】李秋生：亩产1500公斤 过去不敢想象

向星华：好的，主持人。我所在的这一片被收割的田地，就是今天测产人员所选择的随机测产区。你可以看到在田地的高地上，还有部分的农民朋友，还在进行这个稻谷归仓的工作。还有一个新信息呢，就是在今天测场完成之后啊，三十亩的种植区域将全部收割完毕。其实，我在这里走在田地间的时候啊，在问为什么我们一亩地有冲刺1500公斤的底气？我想在田地里已经得到了答案。不信您看啊，在我右手一旁，这一片金黄的稻穗是常规稻的种植区域。是的，然后再看我左手边的这一块绿色的叶子啊，它这个就是第三代杂交水稻的种植。您别看他叶子是绿色的，但是它的稻穗是已经非常成熟了。所以说它的抗早衰以及抗倒伏能力是非常强的。您看我手上有两个稻穂，这个长的穗呢就是第三代的杂交水稻，按照专家的测算呢，他一穗上面是有三百粒左右。相比较我们常规的杂交水稻来说的话呢，是只有两百多粒，多了八十到九十粒。而且您可以非常明显的能够看到，它的谷粒更加饱满，而且密度也更高。所以说啊，这就是我们冲刺1500公斤的一个底气。但是有句话说的好，农民朋友在种地的时候是三分种七分养。那今天呢，我们还请到了一位三十亩试验田的农技指导专家团队成员之一，就是当地农业部门的优农中心的李主任。你好，李主任，来，请您过来。今天想请您过来，是因为我们从春种到秋收，历经八九个月时间，今天相当于我们的成果上了考场，马上就要公布结果了，您觉得紧不紧张？或者说有没有信心冲刺这个目标呢？

李秋生：这个非常有信心啊，这是我们自己种出来的。前面也搞了一个预测产，非常有信心。

向星华：所以说我们提前量工作是做得非常足。那第二点就是说我们今年气候条件可能不是特别好，光照或者是温度，我们是有没有一些小妙招来解决或者说来培养它？

李秋生：那肯定有这个。今年的低温寡照，月平均温度低。我们最主要的一个措施就是通过喝水，白天排水，晚上灌水，把这个温度提升一到两度，来改变这个小区的温度气候，希望它生长。

向星华：那像一亩地啊，1500公斤，您平常也可以跟很多农民朋友打交道。您说1500公斤对于他们来说，是什么概念呢？

李秋生：他们是想都没想到这1500公斤啦，他们在我们这里种的话，应该差不多双季稻就是1200公斤的，应该是最高的了，现在是1500啊，能够多300公斤。

向星华：好的，谢谢您。一年能够多丰收300公斤稻谷。我相信对于农民朋友来说，是一个非常好的事情。当然也感谢李主任，感谢每一位到田间呵护的护苗人，我相信有了他们才让我们看到了今天喜看稻菽千重浪的场景。当然最重要的是还有我们湖南的水稻攻关团队，我们成千上百名的科研人员。他们用尽了毕生心血来进行攻关和研究。当然，在这里值得向您介绍的是，其实我国从1996年开始就进行了超级稻的攻关研究。我们在2000年、2004年、2011年、2014年和2017年，我们的亩产量是不断往上攀升的，从700公斤、800公斤、900公斤、1000公斤、1100公斤。我们的目标不断在攀升，我们从第一代的杂交水稻丰产看到了今天第三代我们进行测产。我相信，这也是一代又一代湖南农业人，他们二十多年来接续努力，合力攻关，端牢了我们中国人自己的饭碗，同时也捍卫了我们国家的粮食安全。在我们静候结果的同时呢，我这边现场的情况就是这样，主持人。

9. 演播室+访谈

【标题】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产
    刘梦娜：好的，谢谢星华啊，刚刚听完李主任的这个非常自信的回答。我这心里头也更加有信心了。习近平总书记多次强调，咱们中国人的饭碗要牢牢端在自己的手上。面对国际上一度出现的“谁来养活中国人”的论调，我们用事实进行了有力回击。中国人靠自己稳定解决了世界五分之一人口的吃饭问题。但是对于我们年轻一代没有饿过肚子的人来说，可能很难意识到这个粮食问题的重要性。

    陈教授：是的。民以食为天，食以粮为先。我国有十四亿人口，吃饭是天大的事儿。靠别人解决我国吃饭的问题是靠不住的，要靠我们自己，要靠我们先进的杂交水稻技术。

 刘梦娜：哎，靠我们的科研工作者哈。20世纪60年代，以袁隆平为代表的中国农业科学家冲破了当时“自花授粉作物没有杂种优势”的遗传学理论束缚，开展杂交水稻的研究，通过长期艰苦科研实践，创造出一个个水稻高产的绿色奇迹，为中国粮食安全和全人类战胜饥饿，做出了不可磨灭的贡献。

10.VCR：《杂交水稻高产之路》
【正文】

【字幕】湖南省农科院

【实况】铁门打开

【配音】在湖南省农作物种质资源库，保存着2万4千多份水稻种子，保存时间最长的，已有28年，见证了杂交水稻研究的历史。

【同期】湖南省水稻研究所研究员 段永红 
    早期研究的杂交稻组合已经开始退出市场了 被新的超级稻所代替 但是它当时的育种还是有他的特殊意义的 

【配音】1961年7月，袁隆平在湖南安江农校发现一株特异的高产稻株，以此为基础，证明了水稻具有杂种优势。1973年，我国籼型杂交水稻三系配套成功，“三系法”成为我国第一代杂交水稻育种技术。

【同期】第三代杂交水稻研究项目主持人 李新奇 
    这种不育系在自然界水稻品种中间的存在只有千分之一 而且它的父本也只有5% 所以这样我们获得这种好的杂交水稻就很难 
【同期】中国工程院院士 袁隆平：（2016年采访）
    怕失败的人不要搞研究 哪有那么一帆风顺 搞一百次试验 能够有一两次成功就不错了 

【配音】1976年，第一代杂交稻开始大面积推广，比常规稻增产20%左右，但制种难成为现实问题。为此，袁隆平领衔的科研团队利用部分水稻对光照和温度敏感不育的特性，研究出第二代“两系法”杂交水稻，大大降低了育种难度。

【同期】湖南杂交水稻研究中心二级研究员 马国辉

超级杂交稻的高产是一个系统的工程 要怎么样把高产品种的特性充分地表达出来 从方案的设计 方案的实施到田间的操作 每一个环节都不能有闪失 

【配音】第二代杂交稻育种不再难，但受环境和气候影响大。科学家们经过长期攻关，又研发了第三代杂交水稻，环境适应能力更强，且制种繁殖更简便。2019年10月22日，第三代杂交水稻完成首次公开测产，衡南县试验基地平均亩产达到1046.3公斤，表现出巨大潜能。

【同期】第三代杂交水稻研究项目主持人 李新奇 

也有人把我们现在的这种第三代杂交水稻的不育系叫做智能不育系 利用起来也是非常方便的 通过这些技术 我们能够真正地让杂交水稻普及全世界 

【配音】如今，杂交水稻已推广到了全球40多个国家和地区，不断创造当地的高产纪录。袁隆平的“禾下乘凉梦”和让杂交水稻造福世界的两个梦想，正在逐步成为现实。

【同期】中国工程院院士 袁隆平：（2019年7月采访）

走出国门 让这个杂交稻为世界的粮食安全和世界和平作出贡献 现在（全球）还只有700万公顷 要做到8000万公顷（笑） 

11. 演播室+访谈

    刘梦娜：陈教授，您也是长期从事这个杂交稻研究的哈，所以我们从事农业科技的研究的工作者的艰辛，您应该是最清楚的。常年我估计您也是经常都是在田间地头的吧？

陈教授：是的。从事农业科研是很艰苦的，甚至比农民还苦，但又其乐无穷。每当培育出一个高产优质的品种时，又无比幸福，经常处于自我陶醉之中。我们的袁院士啊，就是一位一直沉浸在陶醉之中的幸福者。

刘梦娜：嗯，您自己呢？

陈教授：我也经常陶醉呀。

刘梦娜：我听您说前段时间还跑到了这个海南那边，也是背对太阳天天在田地里。

陈教授：是，我们十一月十几号，我们又要过去了。

刘梦娜：啊，所以我看到的您，还有袁院士，是我在我们直播间里头，见到的这个做科研研究的，肤色最黑的啊。哈哈。今天呢，第三代杂交水稻冲刺双季亩产1500公斤。现在我们的记者正在现场。进展如何？我们马上再来连线一下前方的记者王尧。

12.连线现场

   【字幕】记者：王尧

   【地点】衡南县向阳桥街道清竹村

   【标题】第三代杂交稻不仅产量高 而且口感好

王尧：好的，主播。那么现在的这个结果啊，还没有出炉，但是大家要耐心等待。因为今天的天气啊是影响因素比较大的，大家可以看到啊，现在还有一点点飘雨，从昨天晚上开始到今天，一直会有这种断断续续降雨的这个过程。所以大家可以看一下这个地面，现在是稻田里面的这个地呀，是比较泥泞的，这给水稻的收割和水稻有一个重要的流程——测量水分，是制造了不小的难度。特别是在测量水分这个环节，原本呢是可以通过仪器，只要含水量不会超过百分之三十，进展就会比较顺利。但是超过百分之三十之后，那现在呢就要进行这个炒制烘干，那之后再来测量水分，最后统计出这样的一个结果。所以最终的结果，还要大家稍事等待。那现在这个时间点啊，已经临近中午，我想现在电视机前的观众朋友们应该是正在或者是即将吃午饭的时候，那呢大家一定特别关心，第三代杂交水稻究竟好不好吃呢？我是近水楼台先得月啊，今天我就给大家来尝一尝我们的第三代杂交水稻究竟好不好吃。现在呢我们看到这一锅，就是前几天在预测产的时候，这个我们收割下来的第三代杂交水稻制作的这个米饭。我们现在可以看到啊，现在这个香气还是非常的浓郁的。这种米的清香和这种醇厚的这种味道，非常的非常的清香。那现在我给大家尝一尝究竟是什么味道？和普通的这个水稻常规的这个大米吃起来有什么不同呢？嗯，这种感觉啊，就是他的层次感很很丰富。第一个呢是它既有这个咱们南方籼米的这种软糯的这种感觉，软糯微甜。同时呢，它又有北方这种粳米的筋道、Q弹的味道。所以它进到嘴里面这种口感的感觉层次非常的丰富，而且非常的清楚。那我们刚才，大家还可以看到，我们这个米饭颗粒是非常清晰的。而且我们叉一下，弹性十足。里面又很软糯，又很软糯，所以这种感觉，层次很不一样。那我们之前在前期跟这个专家了解的话，主要也是因为我们第三代杂交水稻。他在育种的时候是选择了北方的粳稻和南方的籼稻的这种杂交的这种优势。那利用的这种优势组合啊，就产生了这样的口感。那为什么会这样呢？用这样的一种组合呢，主要是因为北方的这个粳稻，它的这个抗倒伏能力更强。而南方的这种籼稻啊，它的生长周期更短，所以强强联合才会有这么既好吃又好看，同时味道又很丰富的这样的一个美食出来。所以其实我们可以从这个细节来发现，从一粒种子到一碗米饭，这个里面蕴含的不仅仅是科学家们对于这个高产和优质的这种孜孜追求，也蕴含着他们为此做出的默默地付出和奉献。所以我们有一句话叫做好饭不怕晚啊，大家一定要耐心等待最后的这个结果出炉。主播。

13.演播室+访谈

【标题】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产
刘梦娜：好的，谢谢王尧。看到我们都流口水了，午饭的时间。时间在一点点的推后，我们要耐心等待，因为昨天晚上一直在下雨，所以我们今天在测产的时候势必要增加更多的时间去等待这个烘干的时间，我们才能出来一个准确的结果。那在这儿我们在直播间就跟陈教授来聊一下这个1500公斤，它是怎么定出来的，它是不是就是这个产量的极限了呢？

陈教授：这个双季稻亩产1500公斤应当是目前一个极限产量。 

刘梦娜：没有人达到过哈。
陈教授：以前这么多年来没在任何一处田里面，早稻加晚稻能够实现1500公斤，这是难以想象的。但是，随着科技的进步，未来的粮食产量啊应当还有提高的潜力的。因为科学进步把目前一些受到限制的因素又进行改造，把杂种优势、潜力得到进一步发挥，所以产量应当说还有提高的空间。

刘梦娜：对，我们看着这个袁隆平院士团队产量一步步的每年的变化，我们觉得今年这个目标实现了，就接下来他一定又会定一个新的目标。

陈教授：对，这就是人们对科学不断的追求，最后实现我们产量的不断提高，使我们粮食安全更加有保障。

刘梦娜：对，而且要给大家解一个惑。很多人就会觉得说产量上去了，米会不好吃，实际不是的，我们在择优的时候，这个口味、品种也同样是我们专家一直在攻克的一个难题。解决饥饿问题和世界粮食安全问题是全球各国共同目标。中国在这个过程当中扮演一个什么角色呢，要请陈教授来跟我们分析一下。

陈教授：好的。对于我们50年代出生的人来说，对米饭有着特殊的感情。

刘梦娜：您小时候应该吃不到米吧。

陈教授：经常吃不到大米。我记得小时候听我父亲说，如果让他每天吃饱大米饭，连续吃一年，就是他人生最大的幸福。

刘梦娜：就当时觉得是不可能的。一个梦想。

陈教授：不可能的。因为我们大多数都是吃红薯、吃玉米，还经常吃不饱。只有袁院士及科学家研究出了杂交水稻以后，粮食高产了、丰收了，我父亲每天都可以吃上优质的大米饭，还有好菜，还可以喝一点好酒，过上了他做梦都想不到的幸福生活。但现在，世界上还有少数国家没有完全解决温饱问题。所以袁院士就是想把我国的杂交水稻成果应用于全世界。习总书记提出的一带一路的倡议，为把杂交水稻推广到全世界提供了一个很好的平台，坚信我国的杂交水稻会为世界粮食安全做出更大贡献。

刘梦娜：嗯，这个陈教授发了很多的感慨，我相信袁院士也一样。今年我国粮食实现“十六年丰”， 粮食人均占有量超过470公斤，高于国际公认的400公斤安全线。我们依靠自身力量解决全球近20%人口吃饭问题的同时，积极参与全球粮农治理，中国经验、中国农业正在为保障全球粮食安全做出积极贡献。
14.VCR：《中国农业 世界贡献》

【配音】前不久，马达加斯加驻华大使罗班松·让·路易来到湖南省杂交水稻研究中心，拜访袁隆平院士，并希望湖南继续帮助马达加斯加扩大杂交水稻种植面积，提高水稻单产，早日实现粮食自给自足和大米出口创汇。目前，杂交水稻在当地已累计推广种植四万公顷，平均稻谷单产从原来的每公顷三吨左右，提升到现在的每公顷7.5吨。不仅在马达加斯加，杂交水稻已在越南、菲律宾、斯里兰卡等数十个国家进行研究和推广，海外种植面积达700万公顷。

【同期】中国工程院院士 袁隆平    

按目前的增产幅度来估算 每公顷可以增产2吨 如果全世界有一亿五千万公顷的稻田 其中有一半稻田是杂交稻 可以增产一亿五千万吨粮食 可以多养四到五亿人

【配音】不仅水稻，作为第一个与联合国粮农组织建立南南合作战略伙伴关系的国家，我国通过派出援外专家组、建设农业技术示范中心、捐资设立信托基金等方式，帮助发展中国家解决粮食生产问题。

【同期】农业农村部国际合作司副司长 彭廷军

十八大以来，我们总共向埃塞俄比亚等37个国家派遣农业专家组78个、770多人次，在24个亚非国家建立了25个农业技术示范中心，试验推广作物品种300多个 约100万小农从中获益 为全球粮食安全 减贫和农业可持续发展 贡献中国智慧。
15.演播室+连线刘佳颖

【字幕】记者：刘佳颖 

湖南杂交水稻研究中心 中国工程院院士 袁隆平

    【标题】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产
刘梦娜：袁隆平院士团队的杂交稻，不仅为中国的粮食安全做出贡献，还将发展杂交水稻，造福世界人民作为自己的奋斗目标。杂交水稻自1979年首次走出国门至今，已经帮助数亿人解决了温饱。在我们今天等待测评结果的过程当中呢，杂交水稻研究中心的袁院士一直在远程通过大屏在观摩着。那我们现在不妨就再来连线一下在那里的记者佳颖，听听袁院士都说了什么。佳颖。

刘佳颖：好的，主持人，现在距离最后的测产验收呢，已经过去了两个多小时了。已经到达了最后的冲刺阶段了，我们一直在等待着、期待着。袁老师，现在已经到了最后的冲刺阶段了，您给我们分享一下您现在的心情好吗？

袁隆平：我觉得very excited。非常的激动。

刘佳颖：非常的激动是吧？您之前说有九五成的把握，您现在的把握有多少？

袁隆平：我说有九成八的把握了。

刘佳颖：九成八的把握了，是吗？我们都知道您有两个梦想。那么如果今天攻关成功的话，您觉得离哪个梦想更进一步？

袁隆平：第一个梦想。

刘佳颖：第一个梦想。

袁隆平：就是禾下乘凉梦。

刘佳颖：就是禾下乘凉梦更近一些。

袁隆平：对对对。

刘佳颖：好的好的，谢谢袁老师。那我们一起去期待最后的冲刺，好不好？好，我们一起去期待一下。好的，主持人。

刘梦娜：好的，谢谢佳颖。咱这袁院士是兴奋得英文都出来了。确实我相信今天的信号的传播呢应该是传递给了全世界的这个舞台上。我们现在不妨到现场来看一下就是测评的观摩会的，你看已经等待了很多的相关的工作人员，一直在等待着结果的出现。在今年九月七号的时候，袁隆平院士过生日的时候，他就许下的心愿就是希望我们下半年的这个1500公斤的亩产的目标能够成功实现。所以今天这一刻就是我们出成绩的这一瞬间了。刚刚老人家说很兴奋，其实现在在直播间的陈教授，还有我本人，我相信还有电视机前的各位也是同样非常的兴奋。现在我们的信号切给大家呢，就是我们在衡南县的清竹村的这个现场测产和观摩会的大板子的前方，待会儿呢我们几位院士和专家就会拿着他们测评的最终的结果，在这个现场向全世界来宣布，我们袁隆平团队在第三代杂交稻这样一个双季亩产1500公斤的目标是否已经实现？我们可以看到现场人头攒动，各个媒体，包括一些自媒体都把镜头对准了我们现场测产和观摩会的这个大板子。所以呢，眼下秋粮收获已近九成，丰收已成定局，预计全年的粮食总产量我们来预测一下，将会继续保持在1.3万亿斤以上。在这个丰收的背后，种植面积超过1.3亿亩，占据水稻种植总面积30%的超级杂交稻可以说是功不可没。

16.VCR：《超级稻的“超级”贡献》
【正文】

【配音】霜降时节过后，江华瑶族自治县的种粮大户谢辉特意请了两台收割机，趁着天气晴好，抓紧抢收，比起以往，今年他又多种了500亩的杂交水稻。

【同期】湖南江华瑶族自治县种粮大户 谢辉

去年的收购价是1.2元一斤 今年到了1.5元了 按每亩1000斤来算的话 500亩的话就多了10多万

【配音】据农业农村部统计数据，今年夏粮、早稻分别增产24.2亿斤和20.6亿斤，丰收到手。秋粮的丰收则离不开“藏粮于地，藏粮于技”。今年秋粮面积增加800万亩，对增产贡献率超过50%，同时超级稻的大面积推广也为丰收打下了坚实基础。 

【同期】农业农村部科技教育司技术推广处处长 崔江浩

超级稻最突出的一个特点就是高产 （全国超级稻）累计推广面积达13.5亿亩 累计增产粮食约600亿公斤 为保障粮食安全发挥了重要而不可替代的作用

【配音】从1996年，启动“中国超级稻育种计划”开始，超级稻品丰产纪录不断刷新，亩产从700公斤逐步突破到1000公斤。近5年，超级稻年种植面积持续稳定在1.3亿亩以上，占水稻种植面积的三成左右。 

【同期】农业农村部科技教育司技术推广处处长 崔江浩

目前，超级稻的创新的方向，也从增产到增产增效并重，逐渐走向绿色发展道路，推动农业高质量发展，发挥着越来越重要的作用。

演播室访谈

刘梦娜：刚刚公布的国家农业农村部的数据也是显示，今年前两季的夏粮和早稻分别都比上年增产了24.2亿斤、20.6亿斤。所以这丰收的背后杂交稻真的是功不可没。如果说当年我们的袁隆平院士没有发现我们的这个水稻是可以杂交的，真的是很难想象我们现在的这个粮食生产是一个什么样的状况，是吧，陈教授。

陈教授：是的，嗯，现在我国的杂交水稻种植面积在水稻里面占百分之四十以上，高的时候可以达到百分之六十五。百分之四十几的面积呢，但是我们粮食贡献率在百分之五十以上，所以我国粮食的增长，这个杂交水稻做出了很大的贡献。

刘梦娜：对，所以电视机前的观众不要小瞧了我们今天的直播啊，也不要小瞧了这个亩产1500公斤，这对全人类来说都是非常有意义的一个时刻。我们现在就来连线一下现场的记者王尧，看看现在的进展到底是怎么样了啊？王尧。

连线现场

【地点】衡南县向阳桥街道清竹村
【字幕】记者：王尧

【标题1】冲刺亩产1500公斤 袁隆平团队第三代杂交稻测产

【标题2】测产结果即将揭晓 
王尧：嗯，好的，主播。那现在啊其实可能镜头看不到啊，现在我的身边已经围拢了很多人了，大家都在期待着这样的一个万众瞩目的时刻啊，其实说到这儿呢，我现在心情还是比较激动的，因为在现场你就能够感觉到这个现场的氛围和对于这种丰衣足食的最朴素的这种期盼，所以今天这个数字相当的重要。同时呢，这个数字也代表了很多的这种意味着意味着很多。但是我想这个数字啊，它不仅仅是一个节点，它同时也是一个新的开始。它意味着我们第三代杂交水稻还有很长的空间要走，还有很长的路要走。所以我想未来我们对于第三代杂交水稻的这种想象空间还有很大。大家未来可能我想不光是想象，很有可能，不久的将来就会走到大家的餐桌。那现在的最后的这个结果，还在经过这个认真紧张而又这个焦急的统计当中，我跟大家说一下这个统计的这个为什么会时间会延长。大家可以看到现在刚刚连线的时候，雨其实飘大了，现在雨又有所下降，为什么会这个测产的时间会拉长呢？主要还是因为今天天气的问题。那最主要的原因是，一个是给我们的收割造成了影响，导致我们一个是收割当中的这个稻谷的损失率提高了。那很多的这个稻子啊，没办法就是一次性的就能够收割完毕。不少的这个稻子和叶子发生了这种粘连的情况。那还有一个原因就是他的这个水分水含量加大了，那就不得不我们通过这种最原始的炒制烘干的方式。那在这个这个过程当中，其实也是有这个专家们也是做了预案的。那就是我们会把这个收割下来的稻子啊，选择其中的一部分，按照一定的比例来选择一部分。把这部分的这个稻米炒制烘干之后，按照这个去的这个水分算出这个水含量，从而得出这样的一个水含量的比例。在通过综合的一套公式。严谨而严格的这个计算之后，才能够得出最终准确的这个双季稻的这个亩产的这个产量。所以今天这样的一个数字，一定饱含着很多的这种科学性、也饱含着大家对于它的这种期盼。当然更多的我们还是要感谢我们的科研工作者们，他们为此为了这个高产和优质而做的这个默默地奉献和付出，我觉得这是非常辛苦的。同时我们为什么今天大家关注度那么高，无论是媒体也好，还是很多的这个社会社会的这个关注度也好，为什么会那么高？我想最主要的一个原因还是对于大家，对丰衣足食的最朴素的一种期盼。那把中国人的饭碗牢牢端在自己的手中，这不是一这不是简简单单的一句口号，而背后蕴含着很多的农民、育种家、科研工作者们的辛苦付出，所以今天我们的等待是值得的。虽然说这个结果现在还要再等一下，但是我们希望通过这样的一个等待的时间，来感受到这个分量。马上就要开始了，我们需要这个等待的就是这样的一个激动人心的时刻。我们经过几分钟的这个等待之后，我们的这个院士和专家团队们，他们就会走到现场，来以文本的形式来宣读。那我们现在看到我们的摄像机可以慢慢的摇到我们的后面，我们的院士专家团队现在已经走到现场，大家听到掌声了。听到掌声了，我们的专家团队们已经走到现场了。那此时此刻我想一定是非常非常激动人心的时刻了。我们这个专家院士团队们，这次计算是非常不容易的，因为考虑到这个天气的原因，又考虑到第三代杂交水稻在今年的这个气候的原因，所以这样的一个数据能不能出，能不能够突破，我们在前面联系这个赵炳然老师的时候，他说是非常有信心的。最后结果如何？我们看到这个谢华安院士已经慢慢地向我们走来。我们看到谢华安院士应该是已经知道这样的一个结果了啊。我们现在就来静静地等待着这样的一个结果。现在还在进行这个核对，还在分析。

【现场声】

刘梦娜：好的，观众朋友们，现在您看到的现场信号就是我们今天亩产1500公斤冲刺的现场。袁院士其实双手在面前也很紧张啊，我们看到工作人员身上还是院士身上，还穿着雨衣啊。

【现场声】下面我们有请本次验收组的组长，福建农业科学院谢华安院士宣布现场测产结果，大家欢迎。

【同期】中国科学院院士 谢华安

谢谢 尊敬的各位领导 各位专家 新闻界的各位朋友 受湖南农学院的委托 我们专家组对湖南杂交水稻研究中心的三优一号杂交水稻进行现场的验收 验收之前 在部领导的指导下 根据农业部测产的有关要求 我们按照各个环节准确的进行 最后呢产量计算按照农业部规定统一的这个程序 统一的公式进行计算 根据三个专家组分别对三丘田进行测产的结果 现在报告如下 一号田亩产干谷折算899.0公斤 二号田生产干谷925.8公斤 三号田测产908.7公斤 三丘田算出平均数亩产次911.7公斤 谢谢大家 

刘梦娜：祝贺祝贺祝贺祝贺。

【现场声】继续关注农技科技创新，关注湖南的农业科技，关注湖南的水稻发展，谢谢大家。

王尧：好的，我们恭喜第三代杂交水稻已经成功的突破了这样一个。

19.演播室+连线刘佳颖

【字幕】记者：刘佳颖 

湖南杂交水稻研究中心 中国工程院院士 袁隆平

    【标题】测产结果揭晓 第三代杂交稻双季亩产突破1500公斤

袁隆平：911.7

刘佳颖：数字是不是特别好？

袁隆平：好了啊，好了啊。

刘佳颖：那怎么心情样？

袁隆平：我这个excited，哈哈，more than excited。

刘佳颖：非常激动是吧？

袁隆平：more than excited，哈哈，非常激动， excited就是激动，more than更加的意思，更加激动。能够达到880公斤，我就很满意了，现在超过了900公斤是吧，那我就非常满意了。这个是大家的共同的努力结果，是那个3000斤首先在湖南实践，所以我们是杂交稻之乡啊，对不对，那是更加就是锦上添花了啊，我非常满意是吧，非常满意。我们现在叫进一步，把这个这个品种这个经验来把全省全国是吧，推广开来。是吧，为国家的粮食生产，做出新的贡献啊，完了。

刘佳颖：我们再一次祝贺袁隆平院士和他的团队成功攻关。您的下一个目标是什么？我们大家都非常想知道。

袁隆平：下一个目标就是推广这个衡南的经验呐，是吧？向全省全国，在水稻上的推广是吧，为国家的粮食安全做出新的贡献。

刘佳颖：非常非常感谢，非常感谢袁老师。好的，主持人。

刘梦娜：好的，谢谢，谢谢佳颖，谢谢袁院士。我们在这儿，陈教授，我们在直播间也只能用掌声表示祝贺，真的是太棒了。我们看到袁老在期待结果的时候，他的两只手也是插在胸前，虽然他嘴上说有95%的把握了，但是依然在这个出成绩的那一刻，他还是很紧张。我们看到现场啊，所有的人从昨天晚上就在开始紧张，为什么？一直在下小雨。今天在直播现场，我们看到包括院士和所有的工作人员还在穿着雨衣。淅淅沥沥的都没有脱下来，所以呢这会影响到我们整个的结果的这个出来的时间。二一个现场长枪短炮啊，全国的各个媒体都在现场，对向了我们宣布结果的这个舞台，因为大家都非常关注这个神奇的种子，在应该日照188小时，可是只照了44个小时的情况下，它还能不能像大家期待的那样，能够像优等生一样坚挺的扛住这个结果，事实证明太靠谱了。最后我想请陈教授来发表一下你此刻的心情和感慨。

陈教授：特别的激动。在今年这么不利条件下，能够那个刚才宣布的是911.7公斤，也就是说双季，早稻加晚稻实现了1530.7公斤，这是一个新的奇迹。这也表明，我国第三代杂交水稻具有很强的抗逆能力。杂交水稻为我国农业产业结构的调整、农民工进城、经济开发区的建设打下了坚实的物质基础。今天第三代杂交水稻又取得重大突破。这表明这些成果为落实习总书记的指示，把饭碗牢牢地端在自己的手里，提供了更高更稳的技术。

刘梦娜：是的，我们的技术人员为我们奉献了汗水和努力。在这儿再次感谢袁隆平院士团队和所有一直奉献在我们田间地头这些农业科技工作者和种植人员。2020年是一个丰收之年，但丰收来之不易，面对突袭而至的新冠疫情，我们是一边做好疫情防控，一边推进粮食生产。面对六十年一遇的极端恶劣天气、来势汹汹的洪涝灾害，我们众志成城，抢种补种打好粮食生产保卫战。今天，第三代杂交水稻突破双季亩产1500公斤的大关，为我国保障粮食安全注入了更强大的力量。刚刚召开的十九届五中全会提出，要把科技自立、自强作为国家发展的战略支撑。我们的农业科技工作者靠自力更生、艰苦奋斗，走出了一条适合中国国情的粮食安全发展之路。我们有能力也有信心把饭碗端得更牢，让我们向以袁隆平院士为代表的所有的科技工作者表示衷心的感谢。

20.片尾MV《感谢你》
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