战疫•中国之治
记者：曹旭芳 摄像：宋静 彭家逸

【宣传片】
【配音】
青岛疫情，5天内完成1000万人口核酸检测，引发世界瞩目。
【实况】
张祎然 志愿者：叔叔阿姨，小哥哥小姐姐们，还有没有 没做核酸检测的？
【配音】
从政府到民众，从医院到患者，从社区到家庭，面对新冠疫情，中国人民如何摸索出“战疫的中国模式”。
【同期声】
中国人民大学国际关系学院教授 王义桅：美国是世界上最富有的国家，美国人战争动员能力这么强，怎么抗疫，搞得这么差，反衬了中国新型举国体制，中国老百姓的这样一个奉献精神。
复旦大学中国研究院研究员 时事评论家 宋鲁郑：
这次疫情中国体现了强大的解决问题的能力，西方体现了强大的不怕出问题的“能力”。
【配音】
中国人民上下一心摸索出来的战疫中国模式，将如何继续指引接下来的防疫之路？高效防疫的背后又有着怎样的中华文化和制度优势？2020《战疫•中国之治》新闻当事人，正在播出。


【正文】
【导语1】
各位好，这里是湖南卫视《新闻当事人》，我是孙璞。
这是2020年的最后一个周末，站到年末，回望刚刚过去的2020年，这是不同寻常的一年。面对新冠疫情，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国人民探索出了战疫的“中国模式”。
2020年下半年以来，在我国北京，黑龙江，新疆，大连，青岛，成都等地出现了新冠肺炎病例，但都被迅速控制。
那么，中国政府和民众是如何配合实现高效防疫的呢？中国人民上下一心探索出来的抗疫模式，将如何继续指引接下来的防疫之路？在我国，高效防疫的背后又有着怎样的文化和制度优势？今天，我们一起来探讨，战疫的中国模式。


【字幕】山东省青岛市
【配音01】
2020年10月11日，青岛市卫生健康委员会通报，青岛新增3例新型冠状病毒肺炎无症状感染者。面对突发的疫情，青岛立即启动应急响应机制。第二天，国家卫健委派出工作组赶赴青岛，调度部署防控工作。
随即，一场全员核酸检测的大规模行动，在这个千万级人口城市迅速启动。
【小标题1】：青岛市5天内完成1000万人口的全员核酸检测。
【实况】
采样现场
【同期声】
秦贤 青岛市立医院东院护士：我们从昨天结束的时候，已经采样了3540人。这个点我们东院的护士是5个，这样的话，我们5个人平均下来的话，一个人采（样）700多。
    秦贤 青岛市立医院东院护士：为咱家乡尽心尽力，保护我们青岛的安全，保护我们青岛人民的安全。
【配音02】
当晚，除了青岛市当地的医护人员之外，山东淄博、烟台、潍坊、威海、日照五个市的七支医疗队,210名医护人员，集结支援青岛。
【同期声】
曾子怡 武汉援青核酸检测工作组护士：这是我们医务工作者，应该去做的一件事情，一方有难，八方支援。
【同期声】
陈安琪 武汉援青核酸检测工作组护士：武汉曾经在它最困难的时候，全国各地四面八方的医疗队都来支援我们，别的城市需要我们的支援，我也会义不容辞地去支援他们。
【同期声】
苏春 青岛市李村街道社区服务中心检验科主任：有点站不住，但还是挺过来了。
【同期声】
张祎然 志愿者：叔叔阿姨，小哥哥小姐姐们，还有没有没做核酸检测的？如果做了，把自己的老姐妹，小姐妹都叫过来一起做。
【配音03】
从10月11日到10月15日，仅仅5天时间内，青岛市顺利完成了1000万人次的新冠病毒核酸检测采样，确保了整个青岛市不存在社区感染的风险。
【实况】10月16如青岛市人民政府新闻发布会
青岛市委常委 副市长薛庆国：
截至今天早上八点，全市已经完成了核酸采样，超过了1078万份
【配音04】
5天之内完成千万级别人口的核酸检测新闻一出，立即引发了世界媒体关注。
【图片资料】美国CNN 2020年10月16日报道：
CNN：
Those responses have been successful in keeping China's overall infection rate low since the country's initial outbreak was suppressed in March. That has enabled life to return to relative normality, with more than 600 million tourists traveling this month for Golden Week, a national holiday around the Mid-Autumn Festival.
【配音05】
美国有线电视新闻网，10月16日报道：中国这种检测模式是成功的，大规模的检测，将中国总体感染率保持在较低水平，也让大部分中国人的生活恢复正常，本月有超过6亿人次游客，在中秋国庆黄金周出游。
【图片资料】英国BBC 2020年10月12日报道：
BBC：
The country has largely brought the virus under control.
That is in stark contrast to other parts of the world, where there are still high case numbers and lockdown restrictions of varying severity.
【配音06】
英国广播公司10月12日报道，中国已经基本控制了新冠病毒的传播，这与因为新冠肺炎确诊病例数,仍在继续飙升，而不得不受到封城限制的世界上其他国家，形成了强烈而鲜明的对比。

【配音07】
自疫情爆发以来，中国通过建立统一高效的指挥体系, 和全民参与的分级、分类、动态精准防控体系，并运用大数据、人工智能等新技术开展常态化防控，形成了一整套行之有效的战疫中国模式，迅速地将出现在北京，黑龙江，乌鲁木齐，大连，青岛，成都等地的小范围疫情，控制在萌芽状态。
【小标题2】：“民本色彩”的施政目的，政府把人的生命健康放在首位。
【访谈同期】
记者：所以您觉得疫情的胜利与否，这一年下来，跟一个国家的体制和制度有关系吗？
复旦大学中国研究院研究员，时事评论家 宋鲁郑：
从政治制度层面，也是理解东西方表现不同的一个角度，第一，中国是一个有着五千年民本传统的国家，我们是有民本色彩的民主。
记者：什么是民本色彩？
宋鲁郑：民本色彩是什么概念呢？就是当领导人做决策的时候，他要想到人民，以人民利益为重，我们就强调你政治的目的是什么，就是民本。中国的政治的民本色彩，就解决了我们的政治目的是什么，它可以解释什么呢？就中国政府为什么会把人命关天放在首位，会把人的生命健康放在首位。
第二点，中国政治制度就和西方比它有一个特点，它有很强的独立性，它能够超越资本和外部势力的干预和影响，它能够独立地做出决策。对很困难的改革，很艰难的选择，它能够拍板和执行。 
你想想，对武汉1000多万（人口）的城市封城，这样的事情，你这个政治权力，你要是没有独立性，超越一切力量，能够摆脱一切力量干预的这种能力的时候，它是没有办法去做出（决策）的。 
你像西方，为什么封城很难？因为资本不同意，一封城就影响到我的经济运作，老百姓他也不同意，因为说你封城了，我就不自由，所以说政府它就没办法，西方的政治权力，它就完全被大众和资本压住了，丧失了独立性和拍板的能力。所以说你看他们应对总是落后于疫情，落后于病毒。
【配音08】
12月19日，英国政府宣布，一种变异的新冠病毒正在伦敦等地迅速蔓延，它的传播速度比原先发现的新冠病毒快70%。英国卫生大臣汉考克表示，该国发现的新冠病毒新毒株已经失去了控制。
当天，英国首相鲍里斯宣布，伦敦以及英格兰东南部大部分地区，自12月20日起，实行最高级别的“四级”封锁限制。伦敦，这个拥有近900万人口的城市，跟数月前的武汉一样，开始封城。

【访谈同期】
复旦大学中国研究院研究员，时事评论家 宋鲁郑：
我是研究政治学的，如果只有一种制度模式是好的，我就不怕任何问题，我不怕我自己发生任何问题，不怕任何冲击，但如果又出来一个新的模式，它比你，也不错，它也不错，甚至比你还要好，这就会出现一个可替代性的问题。
所以这就是为什么西方，它可以表扬，正面肯定中国的民众，但是绝对不会肯定我们的政府和我们的政治制度模式。西方对中国制度模式它不承认，一直都是这样，从我们建国以来就是这样，但那个时候他就觉得你不好，你经济发展也不好，你落后，所以说他就认为你确实就是不好。
但等着我们中国发展起来之后，还这么去否定，他的动机发生变化，他否定我们是为了捍卫自己，他不是建立在一个事实基础之上，他是出于这是我的利益，说我要捍卫我的利益，它的制度模式是最好的，是不可替代的，是不可挑战的。因为你中国成功了，我的制度和你不一样，那肯定就会挑战你。我们不想挑战你，但是无形中就会这样，就和这次新冠疫情一样。我们做得好，你做得差，当然就把你比下去了。我们就以事实证明你的制度不行。这种客观效果，迫使他们不得不去否定我们。
【配音09】
与英国相比，美国的疫情严重程度有增无减。截至12月24日17时26分，美国累计新冠肺炎确诊病例已超1891万例。12月7日，世卫组织表示，美国平均每分钟都有一到两人死于新冠肺炎。
同样在12月7日当天，四川省成都市郫都区发布通报，郫都区郫筒街道太平村新增1例新冠肺炎确诊病例。
【小标题3】：成都市郫都区32万市民，核算检测熬了个通宵。
【素材】2020年12月8日成都市人民政府新闻发布会
成都市卫健委主任 谢强：
患者二，赵某某，男，71岁，无业，居住于郫筒街道太平村11组，系患者一的丈夫。
【配音10】
疫情一出，成都市郫都区立即启动疫情防控应急预案，郫都区犀浦街道，连夜对32万居民进行全员核酸检测。
【同期】
成都市郫都区犀浦街道浦兴社区志愿者:
我们辖区，主要这是老城区，一万多人，现在就是组织了多少人，准备这个今天晚上进行这个（核酸检测）， 就是全员，全员必须，全员， 就是今天晚上必须要做完，今天晚上必须做完，还要给他们扫楼。
【同期】
郫都区第二人民医院的范忠林：
（接到）任务过后
我在（微信）群（里）头呼了一下
我说我们需要马上就组织 
100个医护人员到犀浦 
人家自愿的 
我们当时定了一个位置 
我们区政府的停车场 
很快就到了 半小时全部就到了

成都市郫都区第二人民医院人力资源管理科副科长 黄尹 
刚刚把娃儿（哄）睡着
就给我打电话了 
就说可能要到犀浦去帮忙
采样
然后喊我安排 
因为我是人事科嘛
我在后勤 
喊我安排一下 
我就过来了 就过来了 
孩子刚刚躺上床 
穿起衣裳就到医院了 

【配音11】
为了配合核酸采集工作，来自郫都区第二人民医院的110名医护人员，从召集到全员就位，仅仅用了半个小时时间。
【实况】
【实况】
成都市双流区中医医院医护人员 
你好 你们是从哪里过来的
双流 双流
双流 双流哪个（医院）
双流一医院 
双流中医院
双流中医院过来的 
过来支援他们这边的 
你们医院过来一共多少医护人员呢 
20人 
你们是什么时候接到通知过来支援这边的 
11点多
11点多
就马上就动员就过来了 嗯

成都市郫都区第二人民医院院长 范忠林 
你们负责哪些区域
哪几个地方 
我们就是浦兴社区
还有个梓潼社区 
一共有多少个点呢 
12个点位 
12个点 
大概会有多大的检测量呢 
4万人左右
【配音12】
当天凌晨，成都市郫都区犀浦街道一共设立了112个采样点。虽然已是凌晨，但是所有人都自觉有序地配合着核酸采集工作。
【同期】
成都市郫都区犀浦街道居民 
大概10多分钟吧 
10多分钟啊
就刚刚通知才下来的吗 
嗯 对 
娃娃这么大就抱起出来 
也要做核酸检测 嗯
这个应该的嘛 
大家都要积极配合疫情（防控）工作嘛 

成都市郫都区犀浦街道浦兴社区志愿者 胥成益 
你多大年纪了大爷 
我70（岁） 70了啊 嗯 
我看你是志愿者吗 嗯 
早上8点到现在 
你这么大年纪了
这么晚不休息 
身体遭（受）得住啊 
为了大家 
为了大家的身体健康来努力 
那你算是你们社区
年龄最大的志愿者是不是 
也不算 还有比我大的 
还有比你大的年纪大的 嗯 
比我（大的）
七十一二（的）都有 
我天天巡逻 
前几天都是两万多步 
每天都两万多步

成都市郫都区犀浦街道居民：
配合政府一起行动 
我是早就做了（核酸检测）的了 
我陪着家人来做 
【配音13】
没有恐慌，积极参与，从容应对。电话，短信，微信群，QQ群⋯⋯接到通知的市民纷纷走出家门，有序地参与核酸检测。“配合政府”，是记者在现场民众口中听到的最多的四个字。
【小标题4】：民众积极配合政府防疫，千年文明熏陶下的奉献精神！
【访谈同期】
记者：您觉得，为什么中国人民能够这么配合政府来防疫呢？
中国人民大学国际关系学院教授 王义桅：
中国是个世俗的文明，我们不信神，不信鬼。
我们认为父母给了我们生命，所以我们基本上是信任政府的，信任国家的，这个是非常重要的。所以老百姓就会配合。无论是像武汉千万级（人口）城市的封城，包括现在疫情已经控制这么好，老百姓还是戴口罩，自觉地配合，牺牲精神，相信国家。
还有一种利他主义，就说我们首先考虑到不要给别人带来麻烦，美国人，个人自己自私自利的，只管自己快活，他管你什么。所以美国抗疫做到这个样子的话，还真是创造了人类的奇迹，当然是打引号的“奇迹”。
你看它的医疗条件这么发达，世界上最强大的科技条件，最强大的，包括军事，美国是世界上最富有的国家，美国人说战争动员能力这么强，怎么抗疫，搞得这么差，反衬了中国新型举国体制，中国老百姓的这样一个奉献精神。这种几千年文明熏陶下的（奉献精神），我觉得它是不会轻易改变的。
【访谈同期】
复旦大学中国研究院研究员，时事评论家 宋鲁郑：
因为我们是一个集体主义的文化，西方是个人主义的文化，当然从学理上来说，集体主义也好，个人主义也好，它可能是各有特点或者各有利弊，但是就这次应对疫情来说，我们集体主义的这种文化，确实是展现了很明显的很强大的优势。 
因为这个集体主义意味着什么呢，第一，我们会牺牲个人利益，顾全大局，武汉做出了牺牲，武汉的市民做牺牲，还有很多的普通人也做出了牺牲，为了国家，为了家庭，为了社会，我们做出牺牲。第二就是我们有自律性，因为我们有责任感，集体主义就我们有责任感。民众也就是很积极地配合做检测。 
所以从文化角度说，我觉得这两点就可以解释一下，为什么东西方民众在防疫的时候，会有这么大差异性。美国的哈佛大学也做过研究，而且还是今年发布的报告，它是连续年很多年很多年追踪做调查，就发现（中国）中央政府包括地方政府的信任度，支持度一直是在大幅度上升。我记得那个数据，都是在八成以上，甚至接近九成，因为哈佛大学它是一个独立的，也严谨，也客观，也公正，确实是实事求是反映了中国的现状，就中国民众对中国政府的认可度，支持度，是非常的高。
而且我必须说一下，它发布调查的时候并不包含2020年，如果加上今年的话，那我觉得就会更高了，我觉得突破九成是一点问题都没有。
【小标题5】：制定科学防疫指南，织密闭环管理！
【配音14】
除了政府机构的强有力领导，民众的高度配合，科学防疫也是中国人民抗疫成功的经验之一。自武汉疫情爆发以来，国家卫健委颁布的《新型冠状病毒防控指南》以及先后灵活调整制定的八版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》为全国各地防控提供了统一的执行标准。
中国政府高效灵活的防控方案，获得了世界卫生组织的充分肯定。
【访谈同期】
世界卫生组织驻华代表 高力：
很显然，中国应对疫情标准化的管理方法，已经取得了很大的成功，我说的标准化管理是什么意思呢？就是通过实现从国家层面，省级层面，再到社区层面，最后到健康码的个人层面，在每一个层面上，都有对感染病毒风险的管控和评估的四级管控模式，这的确是许多国家可以借鉴的，可操作的有效模式。
另外在最初两个月，中国的临床诊断标准和临床诊断指南，进行了多次及时升级更新，我们世卫组织的中国团队，觉得这是一个非常灵活的办法。在一周内就能够搜集一些病例数据，并将数据整合到新的诊断标准和诊断指南中，然后在全国范围内召开视频会议，对全国范围内的医生进行线上培训，是一个非常高效的办法，标准化的防控管理和灵活的调整临床诊断指南的办法，这两个点是其他国家都应该学习和借鉴的。
【配音15】
此外，针对医疗机构，农贸市场，学校，商场，企事业单位等所有可能传播病毒的场所，相关领域专家先后制定了各个版本的疫情防控指南，来自中南大学湘雅医院感染控制中心首席专家吴安华，就是最早参与制定这些指南的专家之一。
【访谈同期】
中南大学湘雅医院院感专家吴安华教授：
因为我本身是做感控的，做院内感染控制的，我们做的工作主要是三个方面，第一个方面就是最开始的时候，我们去和其他的专家一块制定了《医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南》我们当天去（武汉）就做好了，然后第二天国家卫健委就发布了，在全国就要按这样一个指南来运行。
这个指南的点，主要是包括四点，第一个对医疗机构新冠肺炎预防与控制的基本要求，第二个就是重点部门的管理，第三个是医务人员的防护，第四个方面就是患者的管理。主要是针对在医疗机构里面怎么样来控制，怎么样来预防和控制新冠肺炎，包括预防它的发生，控制已经发生了感染（和）传播。
【配音16】
吴安华参与制定的《医疗机构内新冠病毒感染预防与控制技术指南》，从2020年1月22日印发以来，为全国各医疗机构应对新冠肺炎疫情，提供了医院感染防控的“教科书”。
【访谈同期】
中南大学湘雅医院院感专家吴安华教授：
作为一个传染病来讲，光靠救治，远远是不够的，比救治更重要的应该是预防。要不然的话你有再多的医院，有再多的医生，你也救不过来。所以你只能够从源头上面，你不让它传播，来减少这样一个病例，才能保持后面救治的有序，有效。现在（全世界）每天增加的病例都是几十万，所以你光救（是）救不过来的，你一定要采取预防的措施，这个才很重要，所以说感控非常重要，就是这样的。
【配音17】
随着我国疫情防控进入“多点散发”式阶段，百密一疏的小范围聚集性疫情时有发生。
2020年10月16日，青岛市通报，青岛疫情的源头是两名感染者在青岛市胸科医院住院期间，与普通病区患者共用CT室，CT室防护消毒不规范，而造成的交叉感染。科学防疫的背面，依然存在着部分相关领导人和责任人的渎职和失职。
【素材】（新闻1+1 20201016期 17:30）
青岛市委常委 副市长 薛庆国：
这一次疫情发生之后，确确实实暴露出了，我市医疗机构以及行业管理部门，在疫情防控工作中，存在着短板和漏洞，相关领导人员对此是负有责任的，那么受到了组织的处理，目前我们正在开始，对相关的责任单位和责任人员失职失责问题进行调查，我们将视具体情况，依规，依纪，依法做出处理。
【配音18】
从10月11日，青岛疫情爆发，到10月16日，仅仅5天时间内，青岛市宣布，市卫生健康委党组书记、主任隋振华同志停职，市胸科医院党委副书记、院长邓凯同志免职。
【小标题6】：强大解决问题的能力，失职官员即时问责！
【访谈同期】
复旦大学中国研究院研究员 时事评论家 宋鲁郑：
因为我们中国是即时问责，即时问责，你出了问题马上就问责。西方它就是选举，它是四年或者五年，才问责一次，就是你出了问题，我不满意，我也没办法，只是说到了下次选举的时候，我可以再把你去选下去。 所以说你看看欧美疫情，尽管这么严重，都是灾难性的后果，没有一个人为疫情负责，没有一个人被问责。
倒是有的国家卫生部长被免职了，是什么原因呢？是因为他们反对总统，应对疫情的方式，他觉得你不对，你不符合科学规律，你这是在放纵病毒，反而是因为这种原因，因为说了真话，反而被免职。
中国是你失职了，你没有做到你应尽的责任，不管你什么原因，马上就被问责。政治责任也好，具体责任也好，我们马上就问责，这就是我们问责制的不同。当然效果我们也看出来了，也是完全不同的。
西方的政党和体制的命运没有关系，他这个政党生死存亡，和这个体制没有关系，你共和党下去了，又怎么样，这个体制还是在。因为我们是党和国家的体制，是连在一起的，所以它有什么区别，就我们一旦有问题，我们就必须马上解决，我们不可能等到这个问题爆得很大。这次疫情，中国体现了强大的解决问题的能力，西方体现了强大的不怕出问题的“能力”。
只有去中国才能看到未来，当然这句话其实本身也不是我说的，是美国一个学者，他是发出了一个感慨，只不过这个感慨引发了我的共鸣，因为他发现了美国的问题，因为这是美国学者，他发现了美国的问题，而且发现没有办法去解决，他反而发现中国遇到问题，就会迅速地找到办法，所以说他发出这样的感慨。我记得是（托巴斯）弗里德，他写的。
当然我为什么说今天的时代，对于我们中国人来说是最好的时代。第一我们和历史（比），我们自己和自己比，横（纵）向比。 
1840年以来，中国进入了我们叫近代，被强行拖入了一个现代国家体系。晚清战乱，贫穷，饥荒，国家是一无所有，一穷二白，只有到了1949年之后， 经过我们这70多年的发展，我们成了全球第二大经济体，像高铁里程是全球的60%到70%，很多很多这种数据，包括工业产品，我们中国的工业产值是美国加德国加日本的总和还要多。
横向比的话，你看我们和欧美比，他们是在停滞，我们是在发展。 巴西、印度，南非，都不仅是疫情最严重，经济发展，经济速度早就非常的缓慢了。俄罗斯现在疫情也很严重，经济发展也是非常的缓慢，从发展来说是这样的。所以说从纵向的横向的比，确实是，今天的中国确实是最好的时候。
其实我判断以后，我平时自己，我在国内生活这一段时间的感触是一样的，我不管碰到什么人，陌生人，打个出租车也好，或者是去超市买东西也好，随便聊天，他们就会感受（到），确实生活在中国，觉得很幸福。至少我们有安全，我们有健康的自由，我们有出来上大街的自由，我们有出来吃饭的自由。我在法国这一年我没有出来吃过饭，我就回到国内，我才觉得我真的就过上一个正常的生活。你想想一年没出来吃饭的感觉是什么样子的。
【访谈同期】
中国人民大学国际关系学院教授 王义桅：
到底把人放在什么位置，是人命关天，人比天大呢，还是资本比人大，还是什么，政府比人民权利更大，这个一下子看得出来，美国说我们为人民服务，它为人民服务吗？它这是为特朗普连任服务，为竞选服务，为资本服务，他根本就不是真正的为人民服务的。
我们的体制，我们的文化，我们中国共产党的领导，还有中国的世俗文明，还有中国的生产能力等等，都在这次疫情里面得到了巨大的展示，就因为你太成功了，不希望你好的，羡慕嫉妒恨的，这就是我们讲的“中国悖论”，这很奇怪的就是说，它现在已经陷入了它这种悖论，为什么有中国悖论？背后实际上是西方悖论，它的文明，它的体质，甚至它人，文化，无法适应一个变动，百年未有之大变局，尤其是数字化时代，像美国砸5G基站，隐私保护，健康码大数据无法使用。
而中国的体制，中国的文化，中国的大一统，还比较适合数字化文明。所以中国现在在数字化的过程中，中国数字产业化，产业数字化，反而弯道超车了。所以这个危机反而促进了中国的加速的数字化转型，这真是意料不到的。
我觉得最重要的是中国共产党的领导，强有力的领导，他善于化危为机。那么现在总书记说，在危机中育新机，在变局中开新局，善于求变，思变，我们是一种辩证的思维方式。《易经》里说“苟日新，日日新”就是不断的适应一个变动的环境和时代。
【配音19】
“苟日新,日日新”在危机中育新机，在变局中开新局，不断地适应一个变动的环境和时代，2020年，面对新中国成立以来，传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件。
[bookmark: _GoBack]在中国共产党的坚强领导下，中国人民充分发挥道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。赢得了这场疫情防控的阻击战。在世界百年未有之大变局中，向世界呈现了战胜疫情的伟大“中国模式”。
【完】
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