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【序号】1
【标题】片头

【序号】2
【标题】湖南省科技创新奖励大会召开 杜家毫颁奖 许达哲讲话
【导语】各位好，这里是午间新闻，我是王昊旸。今天上午，湖南省科技创新奖励大会在长沙召开。省委书记杜家毫出席大会并为获奖代表颁奖，省委副书记、省长许达哲讲话。会前，杜家毫、许达哲等省领导亲切会见了省科技奖获奖代表。
【正文】
【配音】
　　会议表彰了2019年度湖南省科学技术奖。2019年是新修订的《湖南省科学技术奖励办法》颁布实施的第一年。省科学技术奖获奖项目共287项，其中省科学技术杰出贡献奖1人，省自然科学奖74项，省技术发明奖26项，省科学技术进步奖180项，省科学技术创新团队奖3项，省国际科学技术合作奖3人。会上，中南大学周宏灏院士、湖南大学刘绚教授作为获奖代表发言。
　　省委副书记乌兰主持会议，省领导王少峰、谢建辉、张剑飞、刘莲玉、朱忠明、贺安杰，国防科技大学校长黎湘、中南大学校长田红旗出席。会议详情请关注今晚6点半的《湖南新闻联播》。

【序号】3
【标题】湖南召开县委书记抓党建促决战决胜脱贫攻坚培训班
【导语】9号上午，县委书记抓党建促决战决胜脱贫攻坚培训班在省委党校开班。省委书记杜家毫出席开班式并作动员讲话。他强调，要进一步坚定夺取脱贫攻坚最后胜利的信心决心，对标中央要求抓重点补短板强弱项，更好发挥“一线指挥部”和“一线总指挥”的关键作用，确保脱贫攻坚决战决胜。
【正文】 
【配音】
    湖南的县（市、区）委书记们表示，在决战决胜关键时候，要坚定信心决心，以优良的作风，攻克贫困最后“堡垒”。
【同期】花垣县委书记 罗明：
    通过认真地回头看，扎实地整改过来的一些问题和短板，让群众满意，让党中央放心。
【同期】长沙市委常委 浏阳市委书记 黎春秋：
    把浏阳市全市分为3.2万个微网格，其中对贫困人口的帮扶，作为党建+微网格的一个重要任务。
【同期】衡南县委书记 胡果雄：
    在产业这一块，我们还是引进能人、引进大的公司，然后县级的农业发展公司，我们要挑大梁。
【同期】临澧县委书记 陈章杰：
    要冲在一线，不仅要带着一份感性工作，更多还是要带着一份责任感工作。
【配音】
    省委省政府再次发出动员令，要求确保剩余19.9万贫困人口如期脱贫，巩固脱贫攻坚成果，打一个漂亮的收官战，兑现“全面小康一个也不能少”的诺言。
【同期】安化县委书记 刘勇会：
    安化县作为15万贫困人口的国贫县，从严从实抓整改，有力有序提水平。
【同期】靖州苗族侗族自治县委书记 张远松：
    通过社会帮扶、社会兜底等各项综合实策，使这一批群众能够顺利脱贫。
【同期】汝城县委书记 黄四平：
    汝城去年脱贫摘帽以后，没有一脱了之，而是越战越勇，越打越精准。
【同期】岳阳市君山区委书记 魏淑萍：
    我一定发挥好一线总指挥的作用，补短板，攻弱项，确保全面地如期地高质量地完成今年的脱贫攻坚的目标任务。

【序号】4
【标题】黄兰香在湘潭督导防汛工作时强调 切实维护好人民群众的生命财产安全
【导语】省委常委、省委统战部部长黄兰香，9号到湘潭督导防汛工作。
【正文】
【配音】
　　黄兰香实地查看了湘乡市水府庙防洪调度工程和湘乡大型东山水闸工程的备汛情况。今年以来，湘潭市已经历3次湘江洪峰过境，由于预防科学、积极应对，已把灾害损失降至了最低程度。
　　黄兰香强调，目前湖南已经进入了主汛期，当前以及接下来一段时间，降雨集中，湘潭市各级各部门要高度重视，统筹协调好疫情防控常态化下经济社会恢复发展和防汛工作。做好防汛工作，关键在落实，要科学制定、精准落实好方案预案，加强值班值守和预警预报；落实好队伍和物资储备，加强保障力度；加强演练，补齐短板，把纸上的预案落实在实实在在的行动上；要落实责任，强化担当，切实维护好人民群众的生命财产安全。

【序号】5
【标题】片花

【序号】6
【标题】长沙昨晚突降大暴雨 局地出现内涝
【导语】昨天晚上9点左右，长沙城区遭受暴雨袭击，受强降雨影响，长沙城区部分地区出现内涝。
【正文】 
【配音】
　　昨晚长沙的降雨，主要集中在城南。6月9号20点至24点，累计降水最大值138.2毫米，出现在雨花区政府。此外，长沙天心区的新开铺泵站降雨85.7毫米，南湖路20.0毫米；芙蓉区的人民路泵站21.4毫米；雨花区的武广六泵站39.9毫米；与此同时，长沙城北的开福区的田心港和楚家湖两个泵站降雨则为0毫米。
　　受到这股短时强降雨的影响，长沙天心区、雨花区等地共出现11处内涝积水，其中雨花区的香樟路23点30分积水深约1米。长沙市相关部门迅速处置，共出动巡查、处置人员985人次，出动各类应急车辆236台次，采取临时交通管制、打开沿线泄水井、大型设备抽排等方式，及时处置雨情和内涝。截至今天凌晨2点，管制交通全部恢复畅通，渍水车辆逐步拖离现场。
　　受强降雨影响，浏阳河支流圭塘河圭塘站水位上涨，在昨晚23点10分出现洪峰，洪峰水位38.18米，目前水位已退至34.99米。今天上午8点，湘江长沙站水位32.04米，均在警戒水位以下。
　　截至今天上午8点，今年以来长沙全市累计降水量985.5毫米，较历年同期多25.8%。

【序号】7
【标题】科普：长沙昨晚暴雨为什么集中在城南？
【导语】昨晚长沙的暴雨主要集中在市区南部和长沙县南部，城北和岳麓区却降水较少。为何一座城市会出现降雨量完全不同的情况呢？
【正文】
【配音】
　　气象部门解释，不均匀是6月对流降雨一大特点。近几天，长沙地区一直有很强的热力不稳定和水汽条件，在局地边界层触发抬升条件后，就形成了极端的短时暴雨，但范围较小。降雨云团在不同的位置、不同的移动路径，降雨的落区都会出现明显差异，所以，长沙才会出现“东边下雨西边晴”的情况。

【序号】8
【标题】暴雨过后 长沙今天早高峰出行未受影响
【导语】城区多路段积水。经过各部门连夜处置，今天早晨长沙交通出行未受影响。
【正文】
【出镜】记者 陈恬：
　　我现在所在的位置是长沙天心区的雀园路上，这里是昨晚长沙主城区积水最为严重的路面之一，不过我们可以看到尽管天空下着小雨，但整个路面的交通状况已经完全恢复了，现在是车辆行驶有序。据了解，因强降雨时段下游管网偏小，雀园路从昨晚10点左右开始出现积水，最高积水深度曾达到了近1米。市政部门派遣了紧急抢险队，通过沿线泄水井、开泵抽排等方式，以及我们交警的交通疏导配合，在今天凌晨1点50分左右就将沿线的积水全部排除。
【配音】
　　除了这个路口，昨夜今晨的强降雨共导致长沙雨花区、天心区20多处路段严重积水。长沙市各相关部门迅速行动，到今天凌晨2点左右已将所有出现内涝的路段积水排干，渍水车辆也已逐步拖离现场。记者从长沙交警部门了解到，今天早高峰，长沙城区各路段通行基本正常，未受昨晚强降雨积水影响。

【序号】9
【标题】湖南启动防汛Ⅳ级应急响应
【口播】湖南省防指决定，自6月10日10时起，启动防汛Ⅳ级应急响应。全省14个市州均为当前防汛抗灾工作重点区域，各级各部门按照应急响应要求，迅速落实相关工作措施，重点做好流域性洪水防范、山洪和地质灾害防御、水库防守保安、中小河流洪水防范、城市及农村低洼地带排涝排渍等工作，确保人员安全和工程安全。

【序号】10
【标题】湖南启动自然灾害应急救助Ⅳ级响应
【正文】　
【配音】
    6月6日以来，湖南遭受入汛以来最强降雨袭击。截至6月9日8时，全省共8个市州21个县市区32.1万余人受灾。针对此轮灾情，湖南省应急管理厅、省减灾委办公室于9日紧急启动自然灾害应急救助Ⅳ级响应，及时调度上报灾情，积极协调省财政厅紧急下拨生活救助资金，组织指导地方各级政府和应急救灾部门积极开展救援救助，切实保障受灾群众基本生活。

【序号】11
【标题】新晃：7名群众被洪水围困 干群合力成功救援
【正文】
【配音】
    受强降雨影响，怀化新晃县西溪河水位暴涨。9号下午1点，万家村7名群众被困河中，当地立即组织村民采用绳索、竹竿等工具，先救上3名被困人员。在消防等专业人员赶到后，下午4点多，将其余4名群众全部救援上岸。

【序号】12
【标题】强降雨致京广线27班列车南下受阻 郴州紧急转运滞留旅客1.4万多人
【导语】6月9日，受湖南、广东地区持续强降雨影响，京广线郴州、韶关、清远等区段降雨量超警戒值。为确保铁路运输安全，铁路部门对部分区间采取了临时封锁或限速运行措施，有27个班次的列车14000多名旅客南下受到影响，滞留郴州境内。
【正文】
【实况】工作人员引导旅客转运：不要急，不要急，慢点……
【配音】
　　这趟转运的列车是从兰州开往广州的普铁，在郴州站停靠，将乘坐公交车辆前往高铁郴州西站换乘。
【同期】郴州市应急管理局党组成员 政治部主任 黄洪标：
    紧急协调公汽公司调度60台公交车，协调高铁西站增加班次，确保所有的旅客能够平安到达他的目的地。
【配音】
　　9号当天，有27个班次14000多名旅客滞留郴州境内，在郴州各部门的有力协作下，没有退票的全部坐高铁走，对于部分退票的乘客，就近联系安排住宿。由于大多数旅客都在火车上停留时间较长，郴州消防指战员还及时为旅客配送水和泡面等食品。
　　据铁路部门介绍，由于近期普降大到暴雨，铁路部门暂时不能确定南下火车通车时间，乘客出行前，可关注铁路部门发布的信息，提前安排好行程。

【序号】13
【标题】未来10天 湖南仍将处于降水集中期
【导语】气象部门预计，未来10天，湖南省仍将处于降水集中期。
【正文】
【配音】
　　今天起到19号，湖南省仍处于强降水集中期。降雨主要分为三个阶段。
　　第一阶段：今天湘中及偏南部分地区有大雨，怀化、娄底、邵阳局地暴雨。
　　第二阶段：11号到14号，强降雨带北抬，湘西、湘北地区处于雨水集中期。
　　第三阶段：16号晚到19号，湘中及以北地区有一次强降雨过程。
　　水情方面，入汛以来，除4月初湘江衡山站出现超警洪水外，其他流域干流及湖区控制站均未超过警戒水位，部分支流发生较大洪水；洞庭湖城陵矶站水位较同期均值略高，全省总体水势平稳。
　　气象、防汛部门预计，未来10天，要重点防范湘西北、湘北地区的山洪地质灾害，以及沅水、澧水及资水下游可能发生的洪水。

【序号】14
【标题】片花

【序号】15
【标题】中国赴津巴布韦和赤道几内亚抗疫医疗专家组凯旋
【导语】昨天，中国（湖南）抗疫医疗专家组在津巴布韦和赤道几内亚圆满完成30天的援助任务，乘包机抵达海南三亚。
【正文】
【配音】
　　中国（湖南）抗疫医疗专家组目前已顺利完成通关检疫，全体成员身体状态良好。根据国家有关规定，专家组将在三亚集中隔离14天。
　　5月11日，经党中央批准，根据国家总体部署和要求，由湖南省选派的中国（湖南）抗疫医疗专家组一行12人，携带援助的医疗物资飞赴津巴布韦执行国际医疗救援任务。专家组成员包括呼吸科、传染科、重症医学科、传统医药、感染控制、公共卫生、实验室检测、护理等领域专家，大多数具有本次疫情防控第一线实战经验。在津执行任务期间，专家组接到增援赤道几内亚的通知，5月25日，又乘坐包机转战赤道几内亚首都马拉博。近一个月来，专家组在非洲大陆驰行3600公里，走访72家机构和单位，指导医院和防疫机构改善分诊流程、优化诊疗方案。

【序号】16
【标题】益阳女孩卜怡静：随着妈妈的摩托车去跑步
【导语】益阳桃江县石牛江镇十二岁女孩卜怡静酷爱跑步，每天都要在村里的马路上跑步跑两小时。她的妈妈自己跑步跟不上，就每天骑着摩托车陪她跑。
【正文】
【实况】跑步
【配音】
    吃过晚饭后，卜怡静都会叫上妈妈去村里的柏油路上陪她练习。女儿在前面跑，妈妈骑着摩托车在后面跟着，成了村里的一道别样的风景。
【同期】卜怡静的妈妈：
    自行车或者电动车基本上是赶不上她的，必须要骑摩托。
【配音】
    每次的夜跑，五公里的越野雷打不动，之后还要背负轮胎进行一百米速度练习。 
【同期】卜怡静：
    可以锻炼腰的力量。（这个背起来吃力吗？）有一点点吃力。
【配音】
    卜怡静是桃江县石牛江镇完小六年级的学生，一个偶然的机会，她的运动天赋被学校老师发现。
【同期】桃江县石牛江镇完小体育老师 程灏：
    两百米六年级的话，一般的学生大概要三十五、六秒，卜怡静状态好的话有时能跑进三十秒。
【配音】
    从那以后，卜怡静便爱上了跑步，每天都要早起半个小时去学校晨练，晚上就叫妈妈一起陪练，从未间断。
【同期】卜怡静：
    我不觉得很辛苦，因为我喜欢跑步。目标是当上田径冠军，为祖国争光。因为那是我的梦想，我要去追我的梦想。

【序号】17
【标题】长沙县多校安装空调 防暑防疫备战高考
【导语】今年高考推迟到七月举行，针对可能面临的高温天气，长沙县不少学校提前安装了空调，积极做好防暑降温等措施备战高考。　
【正文】
【配音】
　　在长沙县第一中学，新购入的82台空调已经全部安装好，每间教室前后各安装上了一台挂机。为了同学们能更好休息，学生寝室也配备了一台空调。学校还为考生们准备了清凉油、藿香正气水等防暑物资，考试时将分发到每个考场。防暑同时，学校也坚持做好各项防疫工作，每天晚自习后对校园进行全面消杀，宿舍每天两次消毒，并在学校教室、食堂外面加装洗手池，配备消毒水和洗手液。
【同期】长沙县第一中学总务科科长 黄波：
    因为今年情况比较特殊，是在疫情期间（进行高考），我们现在一直在做的就是（对校园）全面消毒。
【配音】
　　目前，长沙县的所有公办高中、职专已经安装了1227台空调，高考前将所有考场的空调安装到位，让考生们能在清凉的教室里完成考试。

【序号】18
【标题】宁乡：“微心愿”凝聚合力 全社会共助脱贫攻坚
【导语】4月以来，宁乡市推出“微心愿”活动，邀请全社会爱心人士共同参与，帮贫困户实现心愿。一个月时间，就有2万多个“微心愿”被认领完成。
【正文】
【配音】
　　家住宁乡巷子口社区的易开明，是当地建档立卡的贫困户，他希望得到一个燃气灶，填写了“微心愿”单。几天不到，就有志愿者将崭新的燃气灶送到家。
　　从4月份开始，宁乡市发起“微心愿”活动，全市2万多户贫困家庭，每户可以提出一个价值300~500元的“微心愿”。心愿可以是书籍、文具，也可以是生活必需品、测血压仪等，面向全社会发布，邀请广大市民和爱心人士自愿认领完成。花一笔不多的钱，却能帮贫困户解决燃眉之急，“微心愿“活动很快在宁乡掀起一股互帮互助的热潮。
【同期】宁乡市委常委 宣传部长 彭娟：
　　已经对20170户贫困户实现了微心愿认领，凝聚了全社会的力量，实现了所有贫困户的微心愿，做到了全覆盖。
【配音】
　　目前，宁乡市累计注册志愿者突破20万人，占全市常住人口的13%，建立了“人人皆可为”的社会参与扶贫机制，统筹实现社会帮扶资源与贫困户需求的无缝对接。
【同期】宁乡市委常委 宣传部长 彭娟：
　　全社会共同参与，形成一个良好的社会合力，形成一股帮扶的热潮，帮我们脱贫攻坚深化推进。

【序号】19
【标题】变废为宝：小龙虾壳来铺路  效果堪比沥青
【导语】长沙理工大学最近研发出一项新技术，吃剩的小龙虾壳掺到沥青里铺路，变废为宝。
【正文】
【配音】
　　在长沙理工大学实验室里，研究人员正将小龙虾壳粉末掺入沥青当中，充分搅拌后，通过机器进行高温实验比对。
【同期】长沙理工大学交通运输工程学院博士生 夏诚东：
　　添加龙虾壳粉之后，对基质沥青的高温性能是有很大改善的。我们测试了5个温度下它的高温性能提升情况，大致在90%以上。
【配音】
　　研究人员介绍，龙虾壳内含有矿物质及色素，和沥青成分相似。龙虾壳尾特有的高黏高弹性，还能增强沥青的耐高温性能。经过适当配比，加入小龙虾壳的沥青材料，运用到道路工程领域，可提升沥青路面的高温稳定性，解决路面推移、波浪等常见病害，提升行车安全。
　　这项看似脑洞大开的新技术，是研究人员吃小龙虾时突然想到的。爆炒后的小龙虾，外壳经200度高温后依旧完好，说明耐高温性相当不错。回到实验室，大家试着将小龙虾壳粉末掺入沥青中，果然收获惊喜。经反复试验，最终改进得出最佳配比。目前成果已在国外知名期刊上发表，后期将实际应用到沥青道路上。

【序号】20
【标题】湖南实现市场主体减税降费全覆盖 今年以来税费减免总额达74.55亿元
【正文】　
【配音】
    国家税务总局湖南省税务局最新数据显示，今年以来，湖南146万户市场主体实现减税降费全覆盖，税费减免总额达74.55亿元。2019年出台的税费优惠政策在今年翘尾新增减税降费59.86亿元，2020年出台的支持疫情防控和经济社会发展税费优惠政策带来新增减税降费14.69亿元。

【序号】21
【标题】长沙公积金新政：增加配偶为共同借款人 承担还贷的连带责任
【正文】　
【配音】
    长沙住房公积金管委会日前发布个人住房贷款管理办法，明确增加配偶作为共同借款人承担偿还贷款的连带责任。二手房贷款可先申请贷款再过户，存在个人征信负面信息的将不予贷款。同时，支持已婚缴存职工首套房及二套改善型住房贷款。

【序号】22
【标题】岳阳：产妇临盆遇早高峰交通广播与交警联动开辟生命通道
【正文】
【配音】
    昨天早上7点50分，岳阳一车主向当地交通电台求助，他的妻子即将临盆，却被堵在了路上。电台主持人立即与交警联系，沿线交警接力护航，仅仅38分钟，救助车辆安全到达医院，比正常行驶快了近半个小时。当天下午，这名孕妇顺利生产，母女平安。

【序号】23
【标题】张家界首个国际全货运航线开通
【正文】 
【配音】
    8号晚11点，由越南越捷航空执飞的张家界至河内至曼谷的全货运航班抵达张家界机场。这也是张家界首个国际全货运航线航班。首批运载进港的18吨货物，主要是泰国的榴莲、芒果、椰青等水果，出港货物为防疫用品和湖南的名优特等电商类货物。这条航线计划每周3班。

[bookmark: _GoBack]【序号】24
【标题】快了31分钟 湖南赛艇老将张亮创造新纪录
【正文】
【配音】
    在日前举行的2020中国赛艇陆上赛艇极限挑战赛上，湖南赛艇运动员张亮以2小时19分20秒7的成绩，在挑战42公里195米有滑轨测功仪马拉松时，创造了新的世界纪录，比30~39岁年龄段的原纪录提高了31分多钟。在2019年9月举行的赛艇世锦赛中，张亮搭档刘治宇在男子双人双桨决赛中夺冠，为中国赛艇队赢得该项目东京奥运会入场券。这是中国队首次入围该项目奥运会决赛。

【序号】25
【标题】0610片尾
【口+画】感谢收看，明天再见！
