
课本上未讲完的故事

【开始语】这里是FM893《一路领先》，我是钟婧。问候各位车厢里的听众朋友 ，以及此刻正在通过转播收听的长沙市梅溪湖博才小学、长沙市大同小学、长沙市大同三小、长沙市育英二小的孩子们。今天是一个特别的节日——“六一”国际儿童节。大朋友、小朋友们，今天你过得快乐吗？你知道这份快乐有多么来之不易吗？接下来我们就跟随三位特别来宾，去听听那些课本上未讲完的故事，或许，你会找到这个问题的答案。
【音效 上课铃声 】
【同期声】小朋友，上课了，我是狼牙山五壮士之一葛振林的长子葛长生。
【片花】小学语文六年级上册第6课《狼牙山五壮士》
【音效  翻书声+枪炮场景音效】
【葛长生朗读课文】
1941年秋，日寇集中兵力，向我晋察冀根据地的狼牙山区大举进犯。当时，七连奉命在狼牙山一带坚持游击战争。经过一个多月英勇奋战，七连决定向龙王庙一带转移，把掩护群众和连队转移的任务交给了六班。为了拖住敌人，七连六班的五个战士一边痛击追上来的敌人，一边有计划地把大批敌人引上了狼牙山。他们利用险要的地形，把冲上来的敌人一次又一次地打了下去。班长马宝玉沉着地指挥战斗，让敌人走近了，才命令狠狠地打。副班长葛振林打一枪就大吼一声，好像那个细小的枪口喷不完他的满腔怒火。
【音效  枪炮场景音效】
【访谈主持】其实，您刚才读的这篇课文，孩子们都非常非常熟悉。课文中的副班长葛振林正是您的父亲，我们都觉得他是个英雄，可是，在您眼中，他的首要的身份就是父亲。你的父亲在生活中是个非常有趣儿的人吗？
【葛长生】我们小时候，他就很厉害，脾气不好，但是对别人的孩子，他很喜欢，我们家四个男孩嘛。
【访谈主持】别人家的孩子总是好的。
【葛长生】就是！不顺心，他就跟我们发脾气。
【访谈主持】作为家长也有控制不住的时候？
【葛长生】有啊！
【访谈主持】他特别喜欢下棋，年纪大了也喜欢下棋？
【葛长生】那不是他一个人，一大帮！老头们到时候就来了，有的老头喜欢悔棋，也吵，一样的，小孩子一样。
【访谈主持】生活中的他其实也有特别可爱的一面。《狼牙山五壮士》这篇课文可以说是影响和感动了几代人，我们从小就听您父亲的英雄故事长大，作为他的孩子，您会经常听父亲讲那过去的事吗？
【葛长生】我们老爷子在家很少讲这个事儿，包括我们大了，他都不讲。小时候就很被动，知道父亲是个有名的人物，有战斗经历。
【访谈主持】有战绩。
【葛长生】这个战绩，作为他们来讲，都很普通了。
【访谈主持】他表达出来就是觉得这没什么好说的。
【葛长生】嗯，没什么。我们小时候都在军队里长大的，这个伯伯，那个叔叔，都是打过仗的，都是战场下来的。
【访谈主持】每个人都是枪林弹雨走过来的。
【葛长生】对对对！你一说，他们就：“我给你拉个伤疤看看！”哈哈哈!
【访谈主持】这是你们小时候到大院里的特殊礼节吗？
【葛长生】对啊！
【访谈主持】其实，听您这一说，我还是挺意外的。因为我们想象的画面是：孩子们围坐，然后，老爷子在昏黄的灯光下，常常跟你们讲起这段往事。但是我转念一想，其实也对。因为对读课文的我们这些孩子来说啊，记住的可能是这一场战斗中的他们，但是对他们来说，这场战役只是出生入死的无数次征战当中的一场，所以，他们没有觉得有什么，对吧？
【葛长生】我父亲只是作为一个典型，比较有名一点，因为他被专门授过光荣称号，但是，大家都是从战争中走过来的。所以，在我们生活中，谁的爸爸如何如何？没当回事。
【访谈主持】你们作为英雄的子女，好像也没有觉得自己有什么特别之处。就像您之前说的，学校组织看电影的时候，才发现爸爸就在那作报告呢，感觉到有那么一点特别。然后，我还看到有报道说，您弟弟那时候老师会要求同学们学习这篇课文嘛，弟弟就一直疑惑：“这个英雄的名字怎么跟我爸爸一模一样？”所以，是不是葛老，他不太希望大家过多的去关注他这个人？
【葛长生】那当然！首先，我父亲所在的是一个战斗集体，是无数英雄集体中的一个英雄集体。像这样的，包括在红军时期，一直到后来的解放战争时期等等，都很多。
【访谈主持】他希望大家记住的是他们这个集体，记住的是很多很多的像他们一样连死都不怕的为孩子们的今天而牺牲的战友们。有很多很多的“10后”的孩子在学习这篇课文时候会有一些疑问。比如，他们会奇怪地问，课文里说：“为了拖住敌人，七连六班的五个战士，他们是一边痛击追上来的敌人，一边有计划地把大批的敌人往山上引。”孩子们会觉得很奇怪，这些英雄爷爷只有五个人，他们是怎么做到以五个人力量去阻击那么多的敌人呢？您的父亲有没有跟您说过当时的情况？
【葛长生】这个啊，小朋友的理解很正常。狼牙山地形很险要，像狼牙一样，很陡峭的。部队是边打边退，他们已经退到这个地方的时候，那个道路就很险峻。阎王鼻子小鬼脸，那个路我原来爬过，很窄的一条路，弯弯曲曲的。我父亲说，他们还算是不错，他们补充了一点弹药，配了一个机枪。首先，他们连队阻击，连队撤走的时候，包括班长都负伤了。他们班再阻击的时候，弹药还是可以的，还有机枪，后来再分手的时候，那个机枪很宝贵啊，就让那个机枪先撤了，就剩这五个人了。所以，顺着小山往上进攻的敌人，他展开不了的，就一条羊肠小道啊！他们是人多，但只有顺着小路一个个往上爬。可他们火力很猛，你只能从上往下扔石头、手榴弹、打几枪。但是，你一旦被他发现，他那个机枪封锁的你抬不起来，所以只能边打边撤。
【访谈主持】其实，狼牙山五壮士纵身一跳，人们说，他们是选择了一种向死而生的路。但是，后来我们看资料，其实“五壮士”当时是有两条生路，一条是主力部队转移的道路，还有就是山上那时候有很多被植被遮蔽的一些山洞，是非常容易去藏匿的。但是，他们都放弃了，他们用这种自杀性的拖延战术把敌军引向绝路，目的只有一个：就是为群众和部队的转移赢得更多时间。
【葛长生】所以，八路军还有几千群众就转移到山沟沟里，它有很多岔路的嘛，发现不了。如果被发现了，就很麻烦。但是他们可以看到他们战斗的过程，在山窝窝里可以看到他们最后在哪跳的。
【访谈主持】打光最后一粒子弹，扔出最后一颗手榴弹，用石块砸向敌人……在最后关头，宁死不屈，纵身跳下悬崖。其实这个画面当年真的感动和鼓舞了很多人，但我后来听说一个课文没讲的细节，就是在他们跳崖之前，当时的班长马宝玉和您父亲做了一件非常特别事情。
【葛长生】是这样的，日本鬼子已经到跟前了，很近了，我听他（葛振林）告诉我的，都看到了，就几米了，你就无路可走了。我父亲和班长是党员，他们五个人分了二个战斗小组。班长带一个战斗小组，那两人是叔侄俩，一个叔叔，一个侄子，参军不久，班长就带他们。我父亲带了宋学义，我记得，我父亲跟我讲过，是马宝玉跟他商量过，介绍他们三个同志入党。“我们是要走绝路了。”那时候敌人还没上来，马宝玉就掏了个本儿，写了名字，介绍他们三个入党。
【访谈主持】您后来长大之后，有没有问过您的父亲，在那个生死抉择、跳下去的瞬间，那时候心里想的是什么？
【葛长生】想的就是不能当俘虏啊！很简单的，所以我父亲后来讲：“我没想过我能当英雄，我就是执行任务的，我都没有想到我能活着。我就是完成任务，很简单！”他说：“我们当兵，没有文化，但是信仰还是有的，抗日！打败日本帝国主义！跟共产党走，没错！”
【访谈主持】青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还。当年抱着必死的心去跳崖的五位壮士，没有想到其中二位可以奇迹生还，您的父亲是其中一位。
【葛长生】他们三个就牺牲了，为什么他们俩活着？不在一个方向跳的。我父亲看到班长他们已经不见了，就那么个地方，他们在那头，他们在这头，不大个平地，大概就几十平方。就是下去了啊，他们俩就从这跳下去了。我父亲一下去之后，就到处乱抓啊，他说就有很多树，抓不住了又往下掉，抓不住了又往下掉。不知道怎么回事，他说：“搞不清楚，就挂在那了。有个石头可能突出来，就挂在那儿，也摔晕过去了。”后来，不知道过了多长时间，天快黑了，山里的风呜呜叫，九月份很冷了，醒了他就往山上爬，爬着爬着就听见上面有动静。
“是谁啊？是不是老宋啊？”
“是！”
“你快点爬啊！”
“爬不动，腰摔坏了。”
傍晚了，敌人都走了，顺着那个山，那个树什么的，慢慢就爬上去了。
【访谈主持】狼牙山五壮士的故事是发生在1941年，到今年刚好是80年，这80年，中国的变化实在是太大了，也因为这种非常大的变化，在蜜罐子里长大的孩子们，他们可能是理解不了很多当时的苦的。
【葛长生】包括现在的很多年轻人他都认识不到当时战斗的艰苦、环境的艰苦。2001年，我父亲在医院住院，那天我去看他。正好看到一个女大学生，戴个眼镜，胖乎乎的，站在我父亲床头。可能就说：“葛爷爷啊，想听你讲故事”。快讲完了，我进去了。这个女孩子谁也不知道是谁，她就问了一句：“爷爷，你们当时怎么不去医院啊？”我父亲讲：“哪有医院啊？还有医院？想象不到，吃的都没有，还有医院？”首先，战争是很残酷的，你死我活的。敌人他派伪军，他化妆成我们八路军，晚上进村敲老乡的门。老乡问：“谁啊？”“我八路。”老乡一开门，就杀掉了。杀光、烧光、抢光！村庄全部给你烧了。
【访谈主持】现在的孩子无法想象，又没有子弹，枪也少，粮食也少，我们竟然后来还打赢了这场战斗，你说这是不是奇迹？
【葛长生】这战胜敌人，抗战啊，八路军一直在坚持，就很不容易。像晋察冀、太行山、冀鲁豫……然后还不断的壮大。又没有吃，又没有喝，又没有什么钱发，为什么跟你走呢？
【访谈主持】要留给现在的孩子们或者年轻人去回答的一个问题：我们什么都没有，但是却有这么一批无比忠诚的战士？
【葛长生】用我父亲的话讲：“真正的八路军是很少有投降的。”我们人民军队的红色传承，习近平主席常讲历史，为什么要学习历史？你要明白共产党从哪来的？人民军队从哪来的？我们这一辈人要坚守，我们要把这个历史搞清楚，我们还得传下去。
【访谈主持】1941年，狼牙山五壮士的英雄事迹迅速在抗日前线传颂，在此后1942年、1943年，每年都有类似的壮烈牺牲、宁死不屈的故事发生。瀑布，是江河无路可走时创造的奇迹！那又是什么力量，鼓舞着原本有路可走的他们纵身一跃壮丽殉国呢？孩子们，有一天你们会知道，这些真实发生过的故事，它的震撼力远远超过课本上那些难以想象的数字和讲述。我们安享着的今天，恰恰是他们所奋斗、所追求的明天。

第二部分
【主持人】这里是FM893《一路领先》，我是钟婧。“六.一”国际儿童节，亲爱的孩子，今天你快乐吗？你知道这份快乐是多么来之不易吗？接下来我们跟随第二位特别来宾,听听那些课本上未讲完的故事，找找这个问题的答案。
【片花】小学语文四年级下册24课《黄继光》。
【音效 翻书声+枪炮场景音效】
【小学生朗诵】
天快亮了，规定的时间马上到了。营参谋长正在着急，只见黄继光又站起来了！他张开双臂，向喷射着火舌的火力点猛扑上去，用自己的胸膛堵住了敌人的枪口。
【访谈主持】这是课文《黄继光》中的一段，我们即将电话连线到的第二位嘉宾，名叫尹华钦，他是中国人民志愿军第十五军的一员，也是黄继光的战友。在上甘岭战役中，弹片从侧面击中了老人的嘴唇，他是用嘴咬住军帽止血，弹片后来又击中了他的腿部，他一路爬向战壕，直到敌人溃退才下火线。因为老人嘴部受过伤，再加上非常浓重的邵阳洞口的口音，所以我们在节目中会用到同步翻译，让更多的人能够听懂这位英雄爷爷的讲述。
【转场】
【访谈主持】是尹华钦老先生对吧？
【尹华钦】啊，是啊。
【访谈主持】我这里是湖南人民广播电台，尹老爷子，我们认识黄继光都是从课本上，您是黄继光的战友，生活中的他是一个什么样的人？
【尹华钦】黄继光这个人很忠厚、很老实的。
【访谈主持】你所经历的上甘岭战役是非常残酷也非常伟大的战役，据我所知，那时候，刚好您所在部队的支援目标正好是黄继光的队伍主攻的597.9高地。也就说是在跟进支援过程中，您目睹了黄继光壮烈牺牲的整个经过，是不是您亲眼所见呢？
【尹华钦】我亲眼看到的，敌人从碉堡里面射击，连续几个碉堡，敌人太狡猾了！我们子弹打光了，黄继光就只有用胸口死死的扑向碉堡，堵住了敌人的枪眼。当时我们看到，蛮伤心，我感到很痛苦。那时候，我们在一块啊，在坑道里没水喝，只有一点炒面，没有了就吃马料，确实很悲惨、艰苦，但是我们感到自豪，我们打赢了！美国人不得不撤出了。
【访谈主持】亲爱的孩子们，当我们发送着“我太难了”时候，“难”这个字对课文上像黄继光这样的中国志愿军战士们而言，你知道有多难吗？当年，美国的国民经济总产值是中国的28倍，军事装备上的差距是天壤之别。穿着单薄的棉衣、拿着落后装备、吃着冰雪就炒面的中国人民志愿军，击退了穿着羽绒服、拥有最先进武器、吃着牛肉喝着咖啡的敌人，造就了敌方“陆军史上的最大败绩”。听完尹华钦爷爷讲述，我们或许可以打开课本重读一遍《黄继光》，硝烟战火中从文字中飘出来，你或许会看见22岁的黄继光对着和平盛世的我们，会心一笑，神采飞扬。

第三部分
【片花】小学语文二年级下册第6课《雷锋叔叔，你在哪里》
【音效 翻书声】
【孩子朗诵】
沿着长长的小溪，寻找雷锋的足迹。雷锋叔叔，你在哪里，你在哪里？小溪说：“昨天，他曾路过这里，抱着迷路的孩子，冒着蒙蒙的细雨。
【访谈主持】今天我们带各位认识的第三位特别来宾，他真的是非常非常地特别，他就是雷锋的堂兄，也是雷锋小时候最好的 “哥儿们”——雷孟宣。雷老爷子，您记忆中的雷锋是什么样的人呢？
【雷孟宣】自从他能走路，我就很喜欢他，抱他玩，活泼可爱，他讲卫生啊，从不随便玩泥巴。
【访谈主持】那后来我们在课文看到的，雷锋那种执着做好事儿的劲头，是不是也跟他的家庭有很大的关系？
【雷孟宣】雷锋的妈妈跟爸爸都是很好的善人，他妈妈很能干，很精明，长得漂亮，雷锋就像母亲，她那时候，哪个有困难，哪怕是吃饭时候，看到有困难的人她也要叫去吃饭，讨钱的人，她一见到就要去给（钱），还是有（起）源的。  
【访谈主持】雷锋出生的时候，正处于抗日战争时期，只几年的时间，雷锋的爷爷、爸爸、哥哥和小弟都相继离世，雷锋六岁那年，一家六口就只剩下他和妈妈两个人。但是后来，妈妈也因为地主的欺辱，最后也离开他了。在雷锋最难的时候，其实，他还是感受到了很多外界对他的帮助和温暖的，对吗？
【雷孟宣】在雷锋的幼小心灵中他能忘记啵？天天哭呐，因为总是在这个地方转，触景生情啵，那个时候我们邻居，吃饭的时候如果见到他，一定要把他拉进去吃一碗，虽然自己还吃不饱，也要给点给他吃。
【访谈主持】所以啊，雷锋他是孤儿，不管他走到哪里，他都会把那里当成是自己的家，把身边的人当成是自己的亲人。我记得，那个时候湖南解放之后后，当时您和雷锋被一同安排到了我们的团山湖农场，雷锋在那个时候也是第一次被大家都知道，成了望城县的第一位拖拉机手，是吧？
【雷孟宣】你看，他学拖拉机，我跟你讲一个事，你听，他多认真。他说：“我吃饭的时候，端着碗，拿着筷子，还好像是手握方向盘，那脚放在桌子底下还好像是踩在油门和刹车上。”人在那里吃饭，脑子里，还在那“轰隆轰隆”开着机器，他很快就掌握了。
【访谈主持】我记得有一个很小的小朋友曾经问我：“我在课文里学到的那些雷锋叔叔的故事，好像事情都非常小，而且也觉得挺平凡的。”您怎么看这些小朋友对此的评价呢？
【雷孟宣】雷锋之所以成为雷锋，他是继承了中华民族的优良传统。我们的中华民族优良传统，只有雷锋一个人是这样做的吗？绝不是啊，是成千上万的人都在这里做啊。
【结束语】在雷锋短短22年的人生中，的确没有惊天动地的壮举，有的只是日复一日地坚守、奉献、无私，他在和平年代，在平凡的生活中，认真的对待每一件小事，善良的对待每一个陌生人，这样的他或许更容易走出课本，让每一个我们都成为下一个雷锋。
亲爱的孩子，今天你过得快乐吗？你读懂了今天的快乐背后，那坚定的相信、无悔的牺牲、温暖的善良了吗？我相信，你的心中早有答案。下节课，我们再见！
歌曲《雷锋日记》洪启
如果你是一滴水
你是否滋润了一寸土地
如果你是一线阳光
你是否照亮了一分黑暗
如果你是一颗粮食
你是否哺育了有用的生命
如果你是一颗最小的螺丝钉
你是否日夜坚守在生活的岗位上
如果你要告诉我们什么思想
你是否在日夜宣扬那最美的理想
你既然活着
你又是否为了未来的人类生活
付出了你的劳动
如果你是一滴水
你是否滋润了一寸土地
如果你是一线阳光
你是否照亮了一分黑暗
如果你是一滴水
你是否滋润了一寸土地
如果你是一线阳光
你是否照亮了一分黑暗
如果你是一颗粮食
你是否哺育了有用的生命
如果你是一颗最小的螺丝钉
你是否永远坚守在生活的岗位上
你是否永远坚守在生活的岗位上
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开始语
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这里是

FM893

《一路领先》，我是钟婧。问候各位车

厢里的听众朋友

 

，以及此刻正在通过转播收听的长沙市梅溪湖

博才小学、长沙市大同小学、长沙市大同三小、长沙市育英二

小的孩子们。今天是一个特别的节日

――

“六一”国际儿童节。

大朋友、小朋友们，今天你过得快乐吗？你知道这份快乐有多

么来之不易吗？接下来我们就跟随三位特别来宾，去听听那些

课本上未讲完的故事，或许，你会找到这个问题的答案。
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小朋友，上课了，我是狼牙山五壮士之一葛振林的

长子葛长生。
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年秋，日寇集中兵力，向我晋察冀根据地的狼牙山区大举

进犯。当时，七连奉命在狼牙山一带坚持游击战争。经过一个

多月英勇奋战，七连决定向龙王庙一带转移，把掩护群众和连

队转移的任务交给了六班。为了拖住敌人，七连六班的五个战

士一边痛击追上来的敌人，一边有计划地把大批敌人引上了狼

牙山。他们利用险要的地形，把冲上来的敌人一次又一次地打

了下去。班长马宝玉沉着地指挥战斗，让敌人走近了，才命令

