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主持人：大家好，这里是《校长来了》，我是主持人擎宇。今天我们《校长来了》的直播间不是在室内，而是搬到了湖南株洲炎陵县船形乡学校，这是一所大山里的乡村学校。为什么我们今天会来到这个地方？是因为我对这所学校充满了好奇。这样一所乡村学校，这里可能很多学生都没有走出过船形乡，或者说没有走出过炎陵县。但是他们却在学校老师的带领之下，制作了400多件创新小发明。这里很多学生的梦想就是，长大之后，希望能够当一个发明家。一所村校和科技创新紧紧联系在一起的时候，所碰撞出来的火花是绚烂多彩的，同时也忍不住想要让我们去和这所学校有更亲密的接触。所以今天，我们《校长来了》的团队就来到了这里。现在在我身边的就是船形乡学校的校长尹新才。我们先请尹校长来跟我们的听众们打个招呼吧。
    尹新才：各位听众大家好，我是湖南省炎陵县船形乡学校的校长尹新才，欢迎你。
    主持人：尹校长，今天我们是把《校长来了》的直播间直接搬到了学校。今天一来学校之后，我就被你们这个科技创新的教室给小小的震撼到了。我没有想到在一个村校里面还有这样一个宝藏的地方。听说你们下个星期要去比赛了，是吗？
    尹新才：是的，下个星期由我们的科技辅导老师罗新旭老师带队，有四位学生代表我们学校参加市里的比赛。
    主持人：是什么比赛呀？
    尹新才：是科技创新的比赛项目。
    主持人：学生的这些小发明，带着它们去展示一下？
    尹新才：对对对。老师带着学生到市里去展示他们的一些创新的成果，包括一些创新的思路、一些制作出来的一些作品，在现场展示参加评比。
    主持人：我觉得很难得啊，在一个村小里面能够有这样一个老师和这样一群学生。
    尹新才：学校从2014年开始，就开始注重了打造乡村学校的特色，也就是立足于我们当地农村的实际，组织学生开展一些小发明小制作，主要是跟学生的生活实际相联系，跟乡村的生活实际相联系。
    主持人：对，我刚刚有看到，有的孩子是发明了这个捅蜘蛛网的，就是小心这个蜘蛛网不掉下来。还有就是，因为洗澡水提到浴室，要提比较远的路，所以他们就发明了这个小推车。其实我觉得，在乡村里面确实有一些生活的不便利，但是这样的一些小发明竟然还有一些生活的小惊喜。
    尹新才：是的，我们还有很多学生发明了日常生活当中有很大帮助的一些小制作。比如说你刚才提到了打水，打水桶，还有个运水车，还有我们一些自动关的一个水龙头，也是学生发明的。拧开水龙头之后，你忘记了关它会自动关掉，这也是一个节约用水的一个很好的实例。确确实实，很多学生呢，通过自己的生活观察有一些突发奇想。他就想把自己的想法变成现实，他会请教老师，会翻阅书籍，自己去开展这些小发明小创造。这是我们学校的学生一贯的习惯。从2014年开始，我们有越来越多的学生从事这方面的小发明小制作。
    主持人：在一个村小，推行这样的科技创造是一件容易的事情。
    尹新才：你说容易，也不是很容易。他需要的是持之以恒的对生活有观察，并且还是要对生活比较热爱，能够去善于把自己的想法变成现实当中对自己的生活有帮助的思路。关键是要学生去善于发现，多观察，把发现的这个亮点变成生活当中的现实发明。
    主持人：是，其实我刚刚在这个学校里面逛了一圈。我发现，虽然说学校很漂亮，但是确实还是有一些是受到了条件的限制。就比如说像浴室啊，离这个接热水的地方比较远，包括说像食堂啊等等这样一些条件确实不如一些城市里面那么好的条件。在这样的条件下，去推进这样一个创新发明，我觉得你们也还是要下很大的力气的吧？
    尹新才：那也是。说起来，也走过了六、七年的历程。学校层面也是给予了辅导老师很大的支持。家长也对学生从事小发明小创造也给予了很大的帮助，包括财力和物力上的支持。学校在时间方面、资金方面都给了支持。所以学生越来越能够更乐意去从事这方面的小制作。
    主持人：其实慢慢是形成了一个良性循环的。
    尹新才：对的。
    主持人：就像您刚刚说，我们坚持了六、七年的时间。我觉得六、七年坚持下来不容易。
    尹新才：嗯，也是需要一定的毅力。我们的那个辅导老师罗新旭老师，是一直坚持下来。开始的时候也并不是那么一帆风顺，也经历了波折。开始的时候，送上去的作品也没有评得很好的奖，他也在不懈的努力。通过几年的发展，我们前后有夺得了全国性的比赛的奖励：金牌有七枚，银牌有八枚，铜牌有十枚。
    主持人：这是一个很亮眼的成绩啊！
    尹新才：对。
    主持人：作为校长还是会很自豪，自己的学校有这样的老师和学生的。
    尹新才：也是感谢家长，感谢社会，感谢上级领导对学校的关心和支持。
    主持人：其实，在尹校长这一番话中，有一段话让我觉得特别的感动。就是说，尽管孩子们生活的这个条件不是很好，但是，他们却能够把生活当中这些不方便的地方，通过创新发明让生活变得更方便。我想这也是我们对美好生活追求的一种表现的方式吧。另外，在尹校长口中刚刚频繁地提到了一个名字：罗新旭罗老师。他也是带领这所学校一起来进行科技创新的一个非常非常重要的人物。他（尹校长）说，因为有罗新旭老师坚持不懈长达七年的努力，船形乡学校这样一所农村小学、大山里的学校在科技创新方面才做出了小小的成就。尹校长告诉我说啊，他们在学校二楼，是专门腾出了一间小小的教室，作为科技发明的实验室。那罗老师现在就在实验室里面，我们现在一起去找一找罗老师。罗老师您好，我是湖南金鹰955电台《校长来了》的主持人梁擎宇。罗老师，我是久仰大名啊。您在这个学校多长时间了？
    罗新旭：嗯，89年来的。
    主持人：89年到现在32年了，是一直在这边做老师？
    罗新旭：在其他乡镇也搞过两年，调过来的。
    主持人：在这个学校是怎么开始就想着要带着学生一起做一些科技发明的？
    罗新旭：科协主办了青少年科技创新大赛，每个学校都要求参与，然后学校就安排我负责这件事。
    主持人：那是什么时候的事情？
    罗新旭：2014年。
    主持人：14年？我觉得在一所乡村小学坚持搞七年的这样的科技创新也不是一件很容易的事情。
    罗新旭：那就是小孩子在搞这个科技创新活动的时候非常开心，然后我也就很开心。看见他们的成长，我自己都觉得这件事情很有意义。
    主持人：您是自己自学的吗？还是说有接受过这种科技创新的一些专门的培训？科技课的专门的培训。
    罗新旭：也有培训，市里的、省里的培训都有，辅导老师培训。然后我们就发动学生，让他们去想、思考一下身边有哪些生活中需要改善的一些物件，然后他们就会主动跟老师说。
    主持人：你有没有统计过，就是到从刚开始带着孩子们一块搞到现在你们大概做了有多少件创新发明了？
    罗新旭：有400多件。
    主持人：400多件？很大的一个数目了。
    罗新旭：但是有的也有创意，就是没有做出实物来，他只是那种想法，然后写出那种科学小论文。
    主持人：还有写论文的，很厉害了。我刚刚看到在你们这个科技教室里面，有一堆的证书都是科技发明所获得的。
    罗新旭：对，那是我们的青少年科技创新大赛，包括很多板块。一个是科幻画，也在里面。小孩子那个低龄的，他不太会写。但是他能够用画表达，表达他对科学的这个畅想。所以呢，他低龄的，科幻画是他们的专长。
    主持人：一开始搞这个的时候，我觉得起步应该还是比较难的吧。
    罗新旭：开始的时候，嗯，也有一些科学学的比较好的，他喜欢去动手。我们开始搞实践活动，不一定是发明。实践活动也是这个科技创新的一项内容。他们后来讲就很有成就感，而且在这个活动中也培养了他们的观察力。
    主持人：您看，很多东西都是在您课后搞的。您不会觉得这个事情也占用了自己的个人的业余时间吗？
    罗新旭：我们的业余时间其实就是要心情很舒畅。看到学生的成长，心情舒畅，那就是缓解了这个工作压力。
    主持人：在村小教科技课可能和在一些大城市还是有一些区别的啊。
    罗新旭：我们有我们的这个因地制宜的搞法。比如：我们可以去观察这个周边的一些动植物，这些生长现象，然后，这个水资源，还有我们这个特殊的环境了。乡下一些那个黄桃啊、这个种植技术啊去了解一下，再带学生去进行科学调查，然后这个兰竹啊、油茶这些。中国科协有那种科学调查体验活动的器材，有了这些器材，我们就拉近了与城镇学校的这个差距。
    主持人：听说之前您还为了给孩子们买一些器材还自掏了腰包？
    罗新旭老师：那是。
    主持人：什么时候的事情？
    罗新旭老师：2019年的事。
    主持人：那个时候是一个什么情况下？
    罗新旭老师：就是我们在市里面培训，省里面培训都有这些机器人、3D打印这样的高科技的前沿的东西。然后我就有很强的欲望，要把这些东西带回学校，让学生了解这些高科技，然后我就自己买了一些机器人的那些组装套件。
    主持人：村小的老师工资待遇可能并没有那么高，您又花了多少钱去买这些东西？
    罗新旭：那我一口气花了5000多块钱。
    主持人：花了5000多，回来之后老婆说您了吗？
    罗新旭：她很支持的。工作的事她很支持的。
    主持人：所以您当时掏5000块钱去买这些东西，眼都没眨一下，就是想着让孩子能多了解一下外面的世界。
    罗新旭：嗯对，让他们动手编程。因为我们已经有好多孩子在这方面很感兴趣，就是没有这些资源了，所以我带回这些资源来，他们如获至宝，很开心的。而且学会了编程，少儿编程从0到有，老师也是特别的开心，学生也特别开心，做的很投入的。
    主持人：现在你们这个小小发明组的队伍是不是越来越壮大了？
    罗新旭：是的，学生都知道那些学哥学姐都很厉害。
    主持人：获了很多奖。
    罗新旭：所以他们也愿意努力。
    主持人：老师方面呢？以前就是您一个人搞。
    罗新旭：老师也非常主动的带学生搞这些实践活动。
    主持人：现在您带了一个小团队吧？
    罗新旭：是啊。
    主持人：这个小团队有几个老师？
    罗新旭：有四五个老师。
    主持人：就是会一起去做一些实践和小发明？
    罗新旭：实践活动他们可以独立的带，我只是指导一下他们那个写作，就是实践活动报告。
    主持人：发明这块有没有让您觉得印象很深刻的事情？
    罗新旭：老师自己在带学生的时候也会参与、也会去实践，就是说带学生去买材料啊、进行这个装置的巧妙制作啊，在实践中成长，这是我最大的收获。冬天啊，学生的手也会冻得肿肿的，他们还是坚持搞。有的时候一个大的作品，像那个雨天收音机啊，那个比较庞大，而且结构比较复杂，制作时间也比较长，花了两三周的双休，就是冻的手肿了还是继续搞。
    主持人：我对您也很好奇啊，您在这个乡村学校扎根了30多年。30多年有没有想过说，我现在已经是一个比较厉害的老师，所以我想要离开这个地方，去到别的地方，谋求更好的发展。
    罗新旭：我的想法就是，哪里最需要，就坚守在哪里。
    主持人：所以您觉得，您其实是做了这个村小的科技的启蒙，孩子们的科技启蒙，这个地方是最需要的。
    罗新旭：对呀。不仅仅科技教育需要，而且其他各科老师，乡村学校资源都时常比较匮乏。所以呢，我不仅要坚守在工作最需要的地方，而且要做一个全能的老师，各个方面都要能够随时顶得上的。比方数学啊、语文啊，随时都有可能会。
    主持人：所以您自己现在已经把自己练成一个全能型的人才。
    罗新旭：工作需要嘛。
    主持人：在乡村教书应该也需要耐得住寂寞吧。
    罗新旭：对呀，我们虽然家住城镇，每周星期天下午来校，学校离家里有40公里，每周星期五才能回家，一周一直呆在学校，中途也不回去，包括早晚自习都跟学生一起。
    主持人：就是一年大部分时间都留在学校了。
    罗新旭：对呀，除了双休都留在学校。
    主持人：我们要向您致敬！谢谢谢谢罗老师。
    主持人：其实从罗老师的语言当中，我们能够感受到，他是一位非常淳朴、非常质朴的老师。每当说到学生的成长的时候，他总是笑眯眯的神采飞扬，而在其他时候，他把更多的时间花在了钻研这些科技创新发明上，并且自己一直在不断的学习，甚至为了能够希望学生看一看外面的这些科技创新发明的好东西、高科技的东西，甚至不惜自掏腰包。在乡村学校有这样一位老师，我觉得这是这所学校的福气。而也是因为在尹校长和罗老师的带领之下，所以我们才会看到，这所学校的学生们，和很多其他乡村小学的学生是不一样的。那在广告之后呢，擎宇也会带着大家一起去认识两位船形乡学校的小小发明家。
    主持人：欢迎回来。这里是《校长来了》，我是主持人擎宇。今天我们《校长来了》的直播间是搬到了株洲炎陵县船形乡学校。在前面的访谈当中啊，我们也听到学校的尹校长和罗老师讲了自己和科技创新之间的一些缘分和故事，那接下来，我们也来一起和学校的孩子们聊聊，看看科技创新的小发明，对于乡村的孩子到底会有什么样的改变？我们先来认识今天我们第一位小嘉宾-----初二年级的李臣丽。臣丽，先来跟我们的听众打个招呼好不好。
    李臣丽：我是船形乡学校初二年级的李臣丽。
    主持人：我想问一下，你是什么时候开始对科技比较感兴趣的？
    李臣丽：就是有一次六年级的时候，我看到罗老师带领学生搞发明，我就很喜欢嘛。而且因为一次巧合，班主任说有一个活动又跟这个科技创新有关，然后我就想我也弄一个。然后，我报了名之后就在想，我做什么东西更有用？然后我思考了很久，想到了那个可以拖水的东西，这样方便省力。
    主持人：为什么？那个拖水是有什么用吗？
    李臣丽：可以省力，因为我们提水的时候，那个手会非常的累，小朋友的力气特别小。
    主持人：在什么情况下提水？
    李臣丽：下午洗澡的时候。
    主持人：就需要提水。
    李臣丽：嗯。
    主持人：然后你就发明了那个小拖车。
    李臣丽：嗯。
    主持人：那个小拖车是什么原理？
    李臣丽：我想到轮子，轮子可以滚，我想可以很方便又很省力。那个折叠的呢，如果它是竖直的话，它就很占空间。所以我想，如果把它折叠起来，就像纸一样的把它折叠起来，就可以省空间。
    主持人：所以你就去发明了这个东西，对不对？
    李臣丽：是的。
    主持人：后来你好像就开始频繁的去做一些小发明。
    李臣丽：是的。
    主持人：你这些发明的灵感都是来自于哪里啊？
    李臣丽：生活中那些不方便的事情。
    主持人：你还发明了什么？
    李臣丽：我还发明了，比如：打扫蜘蛛网的。
    主持人：打扫蜘蛛网？为什么会有这个发明啊？
    李臣丽：有一次我在大扫除的时候，老师让我去打扫蜘蛛网。那个蜘蛛网老是掉到我头上和眼睛上，我就很烦。我想，要是什么东西装住（蜘蛛网）就好了，而且我又不想戴那个东西（帽子）戴在头上，那样子会挡住我的视线，然后就发明了这个。
    主持人：爸爸妈妈是做什么？
    李臣丽：我爸爸妈妈是干农活的。
    主持人：他们会经常来接你放学吗？
    李臣丽：不会。
    主持人：那你要怎么回家？
    李臣丽：我就走路，和小伙伴一起。
    主持人：远吗？
    李臣丽：不远。
    主持人：走多久？
    李臣丽：差不多一两个小时。
    主持人：要翻山吗？
    李臣丽：要。
    主持人：翻两三个小山？
    李臣丽：嗯。
    主持人：你平时去过最远的地方是哪里？
    李臣丽：株洲。
    主持人：株洲给你的是什么样的印象？
    李臣丽：繁华，而且有很多高楼。但是，感觉不是特别热闹，像很严肃的老师。
    主持人：株洲有点像严肃的老师。你自己比较向往去哪个地方？
    李臣丽：俄罗斯的教堂，因为那个教堂很漂亮。
    主持人：你怎么知道的？
    李臣丽：我在地理书上看到的。
    主持人：你想上哪个大学？
    李臣丽：我想上北大。
    主持人：为什么？
    李臣丽：因为他们都说北大是个很好的学校。
    主持人：哦，你听别人讲的？
    李臣丽：嗯。
    主持人：之后呢？之后有想过做什么吗？
    李臣丽：之后有想做一些跟科技有关的事情。
    主持人：嗯，你觉得农村的孩子接触科技创新接触的多吗？
    李臣丽：接触的很少。城市里有扫地机器人啊，我们这里是没有的；还有那些大城市种大农田有大型收割机，我们这里只有小型的。
    主持人：你为什么会对这些发明创造这么感兴趣？
    李臣丽：因为一开始我接触的时候，我就觉得这个事情非常好玩。而且能启发我的想象力、思考能力、动手能力。这些小发明可以让我们身边那些不容易做的事情，就像那些非常吃力的活，变得更加的轻松简单。
    主持人：谢谢臣丽。臣丽一直是学习特别好的学生，始终保持着班级的前三名，甚至是年级的前几名。因为她始终坚信，学习是可以改变命运的。而她也一直想要通过好好学习努力学习，去改变自己现在的生活，罗老师说，臣丽在参与这些创新小发明的时候，特别的积极主动。她不仅享受在这个过程当中所带给她的一些成就感，更是引发了她对更大的世界的好奇。接下来，我们再来认识一位五年级的小朋友。你叫什么名字啊？
    罗子晴：嗯，我是船形乡学校五年级九十五班，我叫罗子晴。
    主持人：嗯，你是什么时候开始去搞这些小发明小创造的？
    罗子晴：就是小学三、四年级的时候，看见罗老师带着同学们在一起做发明，然后我也感兴趣，我就也想去做。
    主持人：你为什么会对这个感兴趣啊？
    罗子晴：因为觉得他们做的好像很好玩。
    主持人：那你当时还记得他们在做什么吗？
    罗子晴：好像是在做地震监测仪。我就觉得做这个能帮助到我们，让我们的生活变得更方便一点。
    主持人：后来你有自己尝试吗？有什么小灵感吗？
    罗子晴：以前，冬天下雨，每天打着一把暗沉沉的雨伞，结果又有雾，车开来可能就看不清。所以呢，罗老师就带着我们一起做了一把节能的荧光伞，就是会到夜晚时候会发光的那种，然后也能躲雨。
    主持人：然后别人也能看得到，也不会碰到你。当时是你先有的这个小灵感的吗？
    罗子晴：嗯。就是因为这种天气容易发生事故，然后我们就跟罗老师说。
    主持人：就是希望做一个这样的事情是吧？
    罗子晴：对。
    主持人：后来做这个小发明有没有让你觉得很有成就感的时候？
    罗子晴：有。
    主持人：什么时候会比较有成就感？
    罗子晴：就是做好了之后感觉自己很能干，然后还有发奖状到自己手上的时候，觉得很开心。
    主持人：你还记得你得过什么奖状吗？
    罗子晴：我记得有荣誉证书、还有学习标兵等等奖状。
    主持人：你下周是不是又要去参加一个新的比赛？
    罗子晴：是啊。
    主持人：是什么比赛呀？
    罗子晴：就是到株洲市那边参加科技比赛。
    主持人：你这次又带去了一个什么发明吗？
    罗子晴：自带固定的螺丝刀。因为我们平常拧螺丝的时候，有些地方下不去手。因为拧螺丝时候要用手拿着螺丝固定它，然后我就想到了这个缺点，我们就发明了一个自带固定的螺丝刀。把螺丝刀圈上一个弹簧，然后把它放入盒子里，用弹簧固定。再把它固定在盒子里，然后把螺丝刀抬起来，把螺丝放进去卡住，螺丝就不会掉了。然后对着你要扭的地方就这样子转，扭到差不多稳了的时候，再把螺丝拿起来，取掉，之后伸出去继续扭。
    主持人：你跟爸爸妈妈说过你这些发明吗？
    罗子晴：说过。
    主持人：他们是怎么说的？
    罗子晴：他们觉得我可以跟着罗老师多多做一些发明，有益于我们的学习。
    主持人：爸爸妈妈是在身边吗？
    罗子晴：爸爸妈妈每年过年回来一次。
    主持人：他们是在外面务工？
    罗子晴：对。
    主持人：那你跟谁一起生活呀？
    罗子晴：我跟奶奶和妹妹一起生活。
    主持人：你以后有没有什么样的小梦想？
    罗子晴：我现在在学舞蹈，我也想当个舞蹈家。但是，我也想发明很多的东西，来帮助我们方便生活。
    主持人：以后最想最想改变的是什么？
    罗子晴：我以后想发明一个机器人，因为奶奶带着我们两个非常的苦，每天要为我们洗衣做饭，就是很累，我就想发明一个机器人，它就可以代替奶奶为我们做这些事情。
    主持人：就可以让奶奶更轻松一点，对不对？
    罗子晴：对啊。
    主持人：太懂事了，谢谢你。
    主持人：其实，从刚才这两位孩子当中，我们能够感受到，他们是健谈的，并且也是非常乐观和愿意去表达的，我想，这样的科技发明其实是给他们打开了一扇窗，一扇通往外面世界的窗户，激起了他们的好奇心，让他们渴望去探索外面的世界。现在，在认识了学校那么多的老师和学生之后，我又回到了校长尹新才的办公室。我们继续来和尹校长一起聊一聊。尹校长，家长们理解吗？因为刚才我也有听到学生说，可能一开始家长觉得，你搞些这些乱七八糟的东西干什么呀？你不如好好学习。
    尹新才：一开始的时候，家长是有点不理解。学生拿了这些东西敲敲打打回在家里，要制作这些作品出来，他开始是有点不理解。好像不务正业、不好好读书，回来搞这些东西。但是，只要成绩出来以后，他的作品在上面获了奖，他就知道这是孩子在学校学习的另外一个发展的一个途径。后来，只要学生的作品获了奖，家长还是非常的支持的。也能够看到孩子的特长和发展的方向，他还是非常支持的。
    主持人：您有没有发现，当孩子他开始接触这些科技发明创造的时候，他会跟以前有什么不一样吗？
    尹新才：我觉得，学生通过自己的小制作小发明获奖了以后，增强了他的自信心，他觉得自己学习上更有成就感，对他的其他学科也有非常大的促进作用。近几年来，学校教育教学成绩也得到了非常大的提高。
    主持人：你觉得跟这个也有关系。
    尹新才：我觉得是一定关系的，增强了学生学习方面的自信，比赛的成绩、获奖的取得，促进他对其他学科的兴趣还有很大的促进作用。
    主持人：其实很多孩子真正开始内心上有改变，是从一张奖状开始的，您觉得这个奖励其实是很重要的？
    尹新才：对。孩子是需要鼓励得到更大的提升。我觉得这个科技创新对孩子来说，不是负担，而是一种精神激励。
    主持人：您也刚刚讲到，其实也得益于我们有一位宝藏老师。我看现在好像不仅仅是罗老师一个人搞，他还带着其他老师一起搞。
    尹新才：对，近几年来都是以他（罗老师）为头，他带领了一个团队，他不仅仅是一个人在做这个科技创新教育活动，他现在有带领很多老师，比如说我们的张珍珍老师啊、刘力宏老师啊等等，带出了一大批年轻的有活力的老师，形成了一个团队在做这个事。学校的获奖的奖励面、奖励等级也越来越宽，越来越高。
    主持人：刚刚我们听罗老师说，学校已经有400多件的小发明了，这是一个很大的数量了。
    尹新才：对，可能这个小制作小发明并不是说高大上的东西，它是来自于生活，也服务于生活。他们这些小制作小发明，有的可以通过申请专利变为生产力，但是现在还是缺乏这样一个平台。我下一步的打算就是，想把他们这些小发明小制作能够通过一定的途径去申请专利，把它变为生产力，我觉得这又提高了一个层次。
    主持人：我想很多听众应该跟我一样，就是听尹校长说了那么多之后，我们可能会觉得，这个船形乡小学一定是一所非常有钱的高大上的村小。
    尹新才：谈不上雄厚，我们是乡村学校。乡村学校的财力是来自于我们的公用经费，其实我们公用经费还是非常有限的。但是为了把这个小制作小发明这件事做好，我们还是从学校层面上尽最大的努力去支持它，去把这件事情做好。我们学校的学生，都是来自农村，并且是大山里的孩子。我们学校所处的位置也就是大山里的一个普通的九年一贯的学校。
    主持人：我刚刚在学校里面还问了一些孩子，有一些孩子跟我说：他可能去过的最远地方就是炎陵县了，有的可能更远一点，去过株洲市，株洲可能在他们眼里都是一所非常非常大的城市了。
    尹新才：山里的孩子非常淳朴。在整个科技创新活动当中，他也没有去思考说，要做出什么高大上的东西。他们这些小发明小制作都是来源于生活，解决生活上的实际问题。突然想到一个小点子，就把这个点变为现实中能够帮助自己解决生活上的问题。
    主持人：像家里面打井水的时候可能觉得爸爸妈太费力了，或者有的孩子觉得这个爷爷奶奶扫地洗衣服太吃力了，就发明一些小东西缓解他们的压力。
    尹新才：对的，还有一些是用电的开关之类的，生活上的一些细节问题，能够解决家里的实际的问题。
    主持人：当然我觉得也是因为学校给他们打开了这样一个窗口。你们还是很注重他们思维上的一个培养，一个启蒙。
    尹新才：对。主要是科技创新的一种思想的启蒙。我们学校的这些科技创新的成果要变为生产力，还是有一段很长的路要走。只不过是给他一个思想的启迪，让他们以后的学习生活当中，学会如何用新的方法新的思路，去改变他的当前的生活，这就是我们一个理念。
    主持人：谢谢尹校长。那这期《校长来了》节目做下来之后，我自己是深有感触的。我被尹校长这样的情怀所感动，也被罗新旭老师这样的坚守所感动，更看到了乡村孩子他们的懂事、他们的善良以及他们对美好生活的向往而感到欣喜。一所普普通通的大山里的乡村学校，大家心往一处想，劲往一处使，不愿向匮乏的资源低头，也不愿向现实低头。而我想，这所学校未来，一定会出现很多有梦想有作为的孩子。今天的《校长来了》就到这里，我们下周六同一时间不见不散。
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