美国抗疫 何以“第一”

【导语】
     最近，在美国媒体发布的“全球抗疫排名”中，美国一度位居榜首。讽刺的是，美国至今仍是累计新冠确诊病例和死亡病例最多的国家，这令美国的“全球第一”格外刺眼。
     8月初，中国人民大学重阳金融研究院、太和智库、海国图智研究院联合发布《“美国第一”？！美国抗疫真相》的研究报告。报告认为，过去的一年半，美国是当之无愧的全球第一抗疫失败国、全球第一政治甩锅国、全球第一疫情扩散国、全球第一政治撕裂国、全球第一货币滥发国、全球第一疫期动荡国、全球第一虚假信息国、全球第一溯源恐怖主义国。
     面对疫情，美国为何如此失败？本周，《新闻当事人》记者对话了国内外多位专家学者，一起来透析美国抗疫的真相。

【正文】
【配音1】
    据美国疾病预防控制中心最新公布的数据显示，截止美国东部时间8月25日晚8点，美国当日新增新冠死亡病例达1229例，同一天确诊病例超过16万例，随着变异新冠病毒德尔塔毒株开始蔓延，新冠肺炎在美国进入新一波的感染高峰。
【同期】美国患者家属 劳拉
This is really hard to see your strong husband be so weak.
翻译：这太难让人接受了，我的丈夫以前非常强壮，现在却如此虚弱。
【配音2】
    根据美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇给出的最新判断，今年秋天，美国的日增确诊病例数将很快突破20万。
【同期】美国国家过敏症和传染病研究所所长 福奇
but if you give the virus a chance to continue to change you are leading to a vulnerability that we might get a worse variant and then that will impact not only the unvaccinated that will impact the vaccinated。
翻译：如果给病毒继续变异的机会，那将导致我们需要面对更危险的病毒。那么到时它不仅会影响到未接种疫苗的群体，也会殃及到已经接种群体。
【连线1】
记者：Mr Johns, Now you are in Washington, What is the real truth of  America’s fight against the COVID-19?
翻译：琼斯先生， 您现在正在华盛顿，那么现在美国抗疫的情况到底怎么样？
威廉•琼斯：The United States has had a very difficult time of it. It has not done the best job, possible. Given the fact that there is a very high level of technology in the United States, one would have expected that it would have overcome much more easily, but political problems got in the middle of it, geopolitical problems got in the middle of it. and, it played into a lot of the irrational 
prejudices that people have in the United States for religious or whatever reasons against vaccinations.
Now because of the new Delta variant of the  COVID, which is spread quite a bit in the Unite d States as it as elsewhere. You have reaction from people who feel that it' a, they're political, a conviction not to wear masks. So that's the danger of the spreaders in there in spite of the fact that the government now is taking some kind of initiative and trying to get people to get vaccinated, to wear a mask and to stop the spread. So we're kind of in a political mess at the moment with regard to covid. 
翻译：美国正在经历一段非常艰难的时期。它做得并不好。鉴于美国的科技水平非常高，人们本以为它会更容易渡过难关，但政治问题却夹在中间，地缘政治问题也夹在中间。很多非理性偏见卷入其中，不管是美国人的宗教观念或者其他原因造成的反对疫苗的偏见。现在，虽然新型冠状病毒变异毒株德尔塔正在美国和全球其他地方快速蔓延，但是有些人依然保持着政治化的不戴口罩的信念，所以那些传播者的危险性依旧存在。尽管美国政府现在正在采取一些主动措施，试图让人们接种疫苗，戴口罩，阻止传播，所以我们现在在新冠病毒这个问题上依旧处于一种政治混乱之中。
【小标题】彭博社“全球抗疫排名”真相：服务资本
【配音3】
如威廉·琼斯所说，疫情尚未停止蔓延，美国政府还在不断做出将疫情政治化的举动，然而，在今年6月28日，美国媒体彭博社发布的最新“全球抗疫排名”中，“美国第一”赫然在列，国际舆论一片哗然。

【访谈1】
记者：彭博社他们是基于什么样子的判断把美国的抗疫排在了“全球第一”？
中国人民大学重阳金融研究院 宏观研究部主任 刘玉书：
其实彭博来排这个排名其实就是“情理之中”的事情。彭博是全世界最主要也是最有影响力的金融信息服务机构，它是为资本服务的，那么它把美国排到第一，其实它是服务于它自身的背后的利益集团的。因为资本市场来说，最重要的是什么？最重要的是信心。那么对于资本家来说就是说把美国排到第一，哪怕是经不起推敲的，对他们来说也是利益最大化的一个选择，所以它整个指标体系都是为美国量身定做的，比如说它把疫情的一些防控措施，它纳成了一个减分项，比如说这个人口的流动性这一块，它把这个作为一个加分项来做，然后把那个死亡率它作为一个不重要的指标来测量，那么这种情况下它自然就会排到第一。
【配音4】
作为世界第一的国家，美国拥有充足的医疗资源、训练有素的公共卫生队伍和完整的应急管理体系，却交出了这样的抗疫答卷，究竟是什么原因造成的呢？
8月9日，中国人民大学重阳金融研究院联合太和智库，海国图志研究院三家智库发布的《美国第一？！美国抗议真相》报告指出，美国疫情失控的一个重要原因是两党之间只顾政治斗争，将党派利益凌驾于美国人民的生命利益之上，以60多万条生命为代价，成为地球上因新冠疫情死亡人数最多的国家。
【访谈2】
中国人民大学重阳金融研究院 宏观经研究部 主任 刘玉书：
美国的制度它是服务于资本，大选也是服务于资本的一种方式，那么它美国的总统走马灯一样换，但是它本质是不变的。但是通过更换总统，它能够不断地转移人民的注意力，让人民不断地在希望的幻觉中甘于为资本所剥削。
【配音5】
新冠疫情初期，共和党主政的各州面临压力较小，保持美国经济和就业增长有利于稳固共和党基本盘。因此，特朗普为了稳固执政，谋求连任，一再忽视疫情警告，试图淡化疫情风险。
【同期】特朗普 2020年2月
it's going to disappear one day it's like a miracle it will disappear.
翻译：病毒很快会消失，有一天就像奇迹一样它会消失的
【同期】特朗普 2020年4月
I see the disinfectant where it knocks it out in a minute，1 minute。And is there a way we can do something like that by injection inside or or？Almost cleaning。
翻译：我看到消毒剂在一分钟之内就把病毒消灭了，就一分钟，我们是不是可以采取类似方法，比如通过体内注射或者用消毒剂清洗类似的方式。

【配音6】
特朗普的这些言论，引起美国国内和国际社会舆论的一片哗然.
共和党和特朗普政府抗疫不利，而民主党人的抗疫也没有什么实质举措，被牺牲和漠视的是美国人民的生命健康，是一个个鲜活的，也许本不该逝去的生命。

【小标题】美国抗疫真相一：为党争不为生命
【访谈3】
记者：这是全球首个美国抗疫真相的报告，那么为什么这个报告是由中国的智库来撰写的？
中国人民大学 重阳金融研究院 执行院长王文 王文：
理论上讲，中国智库其实是没有必要去回溯美国抗疫的历史上的真相的，那不是我们中国智库应该有的工作范畴，理论上讲，但是到了今年的6月底，彭博社把美国如此糟糕的一个状况排为美国抗疫是全世界第一，我觉得完全是颠覆了诋毁了歪曲了世界历史的真相。天下苦美已久矣，大家对美国敢怒不敢言。美国过去了20年，对世界的破坏绝对是超过它的贡献，你看阿富汗、叙利亚、伊拉克等等做了那么多坏事，但是有多少去讲述那些真相的呢？没有。
记者：其实关于美国的这个抗疫的真相，它是一个很宏大的命题，那我们怎么样去保证这个报告它的科学性？
王文：保证报告的科学性，是来源于我们对这个研究方法和研究叙事的严谨。在这个报告中所有的数据，所有的叙事，全部源于美国自己怎么发布的。第二，就是来源于对历史的真实的追溯，我觉得我做了一个历史学家的工作，近现代刚刚发生的历史的一个回溯的工作，我其中有段话里写到，当时2020年3月份，有一位美国的权威的医学家，他讲这段历史的时候，我们把他的话讲进去，这位医学家说如果美国提前两个星期布防，那么至少有5万多人是没有必要死去的。那个时候美国是差不多3月20号左右才开始警告，才开始有所防备。之前特朗普都说没事啊，它就是个流感，没关系，很快就消失了。当我写到这句话的时候，我内心是颤抖的，我觉得那么多人白白死掉了。

第二个细节是，8月5号修改的一个（死亡）数据是61万多一点，到8月7号在修改的时候，死亡人数多了2000多人，我当时我用键盘打，修改那个数字的时候，内心又是一次颤抖，两天我的报告最后一版再修改，美国又2000多无辜的平民死掉了，所以这样这才是历史真相如此惨痛，人间炼狱般的历史真相。
记者：所以在彭博社出了“美国第一”之后，您又提出了您所总结出来的八个“美国第一”。
王文 ：对，八个一，美国第一抗疫失败，美国第一政治甩锅，美国第一货币滥发国等等。这些所有的第一，我认为我们也是基于研究的，你比如说，我们就说，美国就是全球第一疫情扩散国，没问题，我们报告中讲述了，在2020年3月份，疫情已经在全世界开始爆发出来以后，到2021年的3月份一年左右时间里面，美国没有限制本国的人员外出，将近3000万的美国人还要外出旅游到其他国家去，成了最大的病毒的扩散源。2020年美国已经有一两千万人已经感染了，结果你没有关掉国门，你还让自己的国民到处去旅游，你不就成了一个毒气喷发国了吗？所以评你们为第一的疫情扩散国，一点都不冤枉。

【小标题】美国抗疫真相二：制度失灵使疫情难控
【配音7】
报告还指出，美国国内疫情失控的另一个深层次原因，是政治制度的失灵。
党争之下的联邦体制，各级政府互相扯皮，层层推诿，各州各自为政，形成了“散装美国”抗疫格局。美国近期疫情最严重的佛罗里达州每周新增确诊病例达到1.8万例，拜登政府点名要求该州必须加强防疫措施。
【同期】美国总统 拜登
just two states，Florida and Texas account for 1/3 of all new covid-19 cases in the entire country cases in the entire country。I say to these governors please help，but you aren't going to help at least get out of the way the people are trying to do the right thing。 
翻译：仅仅两个州，佛罗里达州和得克萨斯州的新增感染数就超过了全国新增总数的三分之一，我想对州长们说，帮帮忙吧，如果你们不打算帮助处理疫情，但至少你们不要妨碍民众采取正确的防疫措施。

【配音8】
但是，佛罗里达州州长共和党人德桑蒂斯毫不理会拜登的要求，反而禁止学校强制要求学生佩戴口罩的防疫措施。
【同期】美国佛罗里达州州长 罗恩·德桑蒂斯
in terms of shutting down，we're not shutting down。 We're going to have schools open，they have not stopped the spread。
翻译：要求我们关闭学校，我们不打算这么做，学校会照常开学，（那些措施）并没有阻止病毒的传播。
【访谈4】
记者：所以其实美国它内部很难是铁板一块的团结的，就相比于中国在这一次抗疫当中的从上到下的团结一心，其实是完全不同的表现。
中国人民大学重阳金融研究院助理院长 贾晋京：
中国这样的团结一心，从上到下，然后能够同心合力地去抗疫，在世界上就是中国独特的现象，这个背后的原因，是因为能够形成得了团结一心抗疫这样的一个局面，它需要这个国家有长期的指向团结一心这样的国家建设，中国有中国共产党的领导，作为一个团结和带领全国各族人民的核心力量，中国也有其他能够指向团结一心的支撑和保障。比方说，全国的基础设施建设能力，以及全国的组织动员，包括人们的思想就是，一方有难、八方支援，这是中国的一个理念。但是像美国这样的国家是不可能的。在美国不仅仅各个州之间是独立的，联邦跟州之间也不是上下级关系，在大多数情况下并不能号令各个州。
【访谈5】记者：所以其实这一次疫情也重新给了我们中国老百姓一个机会。
王文：就是平视美国
记者：去认识它美国的政治制度，在遇到这种公共卫生危机的时候，它是如何处理的。其实它是部分失灵了。
王文 ：是的，不是部分失灵，是完全失灵了，我认为至少抗疫的情况下，我觉得美国的制度已经完全失灵了，它理论上讲它有全世界最好的公共卫生条件和公共卫生支出，但是它占有全世界最大的感染人群和死亡人群。从政治的角度来讲，理论上讲它应该是三权分立，相互制衡，并且有纠错能力。但是我们会看到它无论从简简单单的戴口罩，要不要打疫苗，要不要保持社交距离，要不要居家隔离等等，这些很简单的，在我们看来已经是完全是常识性的问题。在他们永远都存在着媒体和媒体之间，政客和政客之间，国会众议员和参议员之间，医学家和医学家之间的无休止的争吵所以它那个三权分立，过去所谓有效的制衡政策变成了三权恶斗，永远都在争斗。在美国我们听不到任何一个权威的人物，总统不权威，医学家不权威，国会不权威，没有一个人是权威的。每一个人都有自己的权利，每个人都觉得自己是对的，最后突然发现变成了一个“散装”的美国。

【小标题】美国抗疫真相三：舆论矛头直指中国
【配音9】
对内应对疫情不利，对外则毫无担当。美国政客企图将矛盾的焦点引向中国。那么他们为什么要这样做呢？我们连线了英国著名学者、中国问题专家马丁·雅克。
【连线2】英国伦敦 英国剑桥大学政治与国际研究系 高级研究员 马丁·雅克 
记者：Why are many western politicians and media criticizing China when the epidemic is effectively under control in China? what do you think is the reason?
翻译：为什么在中国疫情得到有效控制的情况下，很多西方政客和媒体却在批评中国？
马丁·雅克： well, I think that the problem with COVID was right from the beginning. It was poisoned by the deterioration in the relationship between the United States and China. So during January 2020, there was an absolute barrage of negative publicity about China, and that was not so much to do with the issue ,it was to do with this new cold war mentality emanating from Washington. Then when it hit what the west, the United States and Europe in March, then the strategy was intensified, but for a different reason, and that was to it was a strategy of deflection and distraction, from, on the one hand, China's excellent performance, and on the other hand, they disgraced for performance by the west.

翻译：我认为有关新冠病毒的问题一开始就被污名化了，因为疫情爆发之前，中美关系就已经恶化。因此在2020年1月期间，西方媒体对中国的负面宣传接二连三，这与疫情问题无关，而源起于美国华盛顿的新冷战思维政策。今年三月，疫情席卷欧美等西方国家，欧洲和美国的“反华”论调越发强烈。但是这时候的原因是不同的，他们是想以此来偏离和分散民众的注意力。在疫情考验面前，一方面中国政府取得了非凡的成功，而美国和西方的表现却极不光彩。
记者：Will that situation be  changed?
翻译：这种情况会有所变化吗？
马丁·雅克：Well what’s happening now is that there isn't the same barrage of anti-China propaganda on COVID. If anything, it's becoming silence. You know there is no reporting of China and China’s performance in the west, they just don't talk about it. 
翻译：恩，目前来看,就新冠病毒的反华宣传不再像以前那样层出不穷。因为现在大家变得沉默了。现在在西方媒体中没有关于中国和中国抗疫表现的报道，他们不谈论这个。
记者：Okay, you said there's no reporting about the truth of Chinese performance against COVID-19 , but the Chinese think tank has published a report about the truth of American's fight against the COVID-19？
翻译：您说在西方媒体中几乎没有关于中国抗疫真相的报道，但是我们中国的智库发布了有关美国疫情真相的报道。
马丁·雅克：I think the value of the think tank works on this. It's to try and set the record straight and see a bias emanating from America in particular, but more generally the west, including my own country, so I think that’s valuable.It's sort of valuable that the Chinese people understand in a broader sense what's happening, how well they've done, how badly the west has done. That can't be repeated really enough times in my view, because it's been so important. 
翻译：我认为中国智库的工作非常有价值。这是为了打破一种偏见，这种偏见源起于美国，但更广泛地说是来自西方，包括我自己的国家英国，所以我认为这样的工作是很有价值的。而且这个报告让中国老百姓从更广泛的视角上，来理解世界上正在发生什么，中国做得多么好，西方做得多么糟糕。这值得我们反复强调，因为它太重要了。

【小标题】结尾
【配音10】
     全球疫情蔓延已经一年半有余，目前还看不到明确的终止期，而美国政府的所作所为，带来了不可估量的全球危机和人类灾难.
【访谈6】
记者：所以过去一年半，美国所发生的这个情况和我们过去认知当中的美国差异是特别大的。
贾晋京：也许过去认知的美国存在某些偏差，像疫情这样的冲击到来，反而就暴露了美国社会虚弱的一面。实际上由于从不同方向不同角度的撕裂，导致美国的疫情更加放大，美国存在各种各样多方面缺陷的这么一个美国真相也呈现在全世界面前。
【字幕版】
     截至美国东部时间2021年8月26日,美国累计报告新型冠状病毒肺炎确诊病例38527411例,死亡632786例,二者均名列世界第一。
关于这场抗疫持久战还有太多真相未揭开,中国与世界各国人民都在呼吁着美国抗疫的真相。
我们相信,真相只会迟到,但从不会缺席。
