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1、开篇词

【口播】观众朋友们大家好，欢迎收看湖南新闻联播，我是万欣。

【口播】大家好，我是熊琪。首先来看内容提要。

2、0522提要

【口+画】

“杂交水稻之父”袁隆平逝世 享年91岁

（“杂交水稻之父”袁隆平逝世）

袁隆平院士用一粒种子改变世界 让所有人远离饥饿 用一生耕耘造福人民

（缅怀袁隆平）

许达哲在湖南日报社调研时强调 坚守党报为党初心 壮大主流思想舆论 营造共庆百年华诞齐心开创新局的浓厚氛围

（许达哲在湖南日报社调研）

2021长沙国际工程机械展览会闭幕 现场成交突破400亿元

（长沙国际工程机械展览会闭幕）

3、“杂交水稻之父”袁隆平逝世 享年91岁

【导语】“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任、湖南省政协原副主席袁隆平，因多器官功能衰竭，于2021年5月22日13时07分在长沙逝世，享年91岁。

【正文】

【配音】袁隆平是我国研究与发展杂交水稻的开创者，也是世界上第一个成功地利用水稻杂种优势的科学家，被誉为“杂交水稻之父”。他冲破经典遗传学观点的束缚，于1964年开始研究杂交水稻，成功选育了世界上第一个实用高产杂交水稻品种“南优2号”。杂交水稻的成果自1976年起在全国大面积推广应用，使水稻的单产和总产得以大幅度提高。20多年来，他带领团队开展超级杂交稻攻关，分别于2000年、2004年、2011年、2014年实现了大面积示范每公顷10.5吨、12吨、13.5吨、15吨的目标。最新育成的第三代杂交稻叁优一号，全年亩产达1530.76公斤，实现了周年亩产稻谷3000斤的攻关目标。

　　“发展杂交水稻，造福世界人民”是袁隆平毕生的追求。为了实现这一宏愿，他长期致力于促进杂交水稻走向世界。目前，杂交水稻已在印度、孟加拉、印度尼西亚、越南、菲律宾、美国、巴西、马达加斯加等国大面积种植，年种植面积达800万公顷，平均每公顷产量比当地优良品种高出2吨左右。

　　袁隆平1981年获得国家发明特等奖，2001年获得首届国家最高科学技术奖，2014年获得国家科学技术进步特等奖，2018年获“改革先锋”称号，2019年被授予“共和国勋章”。他还相继获得联合国教科文组织“科学奖”等二十余项国内国际大奖。

4、袁隆平：一粒种子改变世界

【导语】袁隆平院士是我国研究与发展杂交水稻的开创者，面对“谁来养活中国”的疑问，他领衔的科研团队接连攻破水稻超高产育种难题，他生前曾讲述了“一粒种子改变世界”的故事。

【正文】

【实况】中国工程院院士  袁隆平：人呢，就是要有一种精神，要有一个追求的目的。科学家要利用他的智慧、研究，干实事，为国家、为人民带来更好的希望！

70年代，开始大面积推广杂交稻，粮食取得了增产。到了80年代中后期，我们有一个杂交稻品种，就是叫“汕优63”。到了90年代，我们就攻关“两系法”，1995年取得成功，就是超级杂交稻，最高的产量百亩片，由2000年的700公斤，到了2004年是800公斤，到了2012年900公斤，2014年百亩片过了千公斤，去年我们在衡南县实现了亩产三千斤，这是遥遥领先全世界。到中国共产党（成立）100周年纪念的时候献礼，实现每公顷（15亩）20吨，我们比较有信心实现这么一个伟大的目标。

5、深切缅怀袁隆平 向“国之脊梁”致敬

【导语】中国人的饭碗要牢牢端在自己手中，袁隆平院士对国家粮食安全怀有的赤诚初心，从未改变。他生前说，自己成功的“秘诀”就是八个字：知识、汗水、灵感、机遇。让我们一起回顾袁隆平院士一生的精彩瞬间，深切缅怀这位“国之脊梁”。 

【正文】（袁隆平生前画面剪影片）

【实况】中国工程院院士 袁隆平：想借鉴杂交高粱和杂交玉米的经验，就是要通过培育雄性不育系，来利用水稻杂种优势。

【实况】中国工程院院士  袁隆平：我有两个梦，一个梦就是水稻高长更高产，就是禾下乘凉梦。我梦见，在高产杂交稻稻穗下乘凉，就是禾下乘凉梦，第二个梦就是杂交稻要覆盖全球梦。

【实况】中国工程院院士  袁隆平：我现在是More than excited（更加激动）,能够达到880公斤我就很满意了，现在是超过了900公斤，那我是非常满意了，3000斤首先在湖南实现，我们杂交稻之乡那是锦上添花。
【同期】湖南农业大学学生：现在袁院士虽然离我们而去，但是，他的精神将永存，激励着一代又一代学农的（学子）。

【同期】长沙市民  李舒婷：非常突然听到他离世的消息，所以今天也把孩子带过来，缅怀一下。

【同期】湖南农业大学学生：虽然您已经永远地离开了我们，但是您仍然活在我们心中。

【同期】长沙学生  蒋沐辰：他这一辈子辛苦了，一路走好。

【同期】长沙市民：他不仅仅是解决我们中国人的粮食问题，还解决了全球人的温饱问题。

【同期】第三代杂交水稻衡南试验示范基地技术负责人  甘宗恒：严格按照袁老生前的（愿望）， 把薯稻稻亩产1800公斤的目标继续完成。 

【同期】常德临澧合口镇龙家溪村村民  李书奇：袁院士到我们这办了基地以后，年年都是禾苗长得好又高产，也带动了群众的积极性。

【同期】邵阳隆回县超级杂交水稻高产攻关科研基地负责人  王化永：化悲痛为力量，继续继承把试验田、试验基地做好，还要把好的种子、好的技术推广，按照袁老师的指导为农业科技进步和国家的粮食安全继续努力工作。

6、袁隆平：发展杂交水稻 造福世界人民

【导语】“发展杂交水稻，造福世界人民”是袁隆平毕生的追求。为了实现这一宏愿，袁隆平为片片稻田倾注了一辈子的心血，向水稻高产潜力发起一次又一次冲锋，用一粒种子，改变了整个世界。 　

【正文】 

【实况】中国工程院院士  袁隆平：我的终身愿望就是，发展杂交水稻，造福世界人民，这是我的梦想。

【配音】这是袁隆平院士90岁接受的采访，为了实现这个心愿，他的决心无比坚定。

    1979年，袁隆平前往菲律宾出席杂交水稻国际学术会议，他用全程流利的英语介绍了中国在杂交水稻领域攻关的历程和优势，这一年，杂交水稻首次走出国门。经过多年培育，袁隆平成功选育出“西岭8号”，打破了中国杂交水稻品种不适合热带种植的断言，让世界记住了中国杂交水稻。

【同期】中国工程院院士  袁隆平： 那农民高兴得不得了，我用英文讲稻穗是不是heavy，重不重，他说heavy，我说你是不是happy，他说happy!happy!他说我很高兴！

【配音】为了让更多人有饱饭吃，袁隆平先后举办了近60期杂交水稻国际培训班，为亚、非、拉约50个发展中国家培训了3000多名技术人员。

从海水稻到沙漠稻，几乎没法种植的地方一次次结出了最顶级的稻米，随着杂交水稻技术在世界各地的土地上生根开花，袁隆平的杂交水稻覆盖全球梦，慢慢成为现实。如今，杂交水稻已经在印度、孟加拉、印度尼西亚、越南、菲律宾、美国、巴西、马达加斯加等国大面积种植，年种植面积达800万公顷，平均每公顷产量比当地优良品种高出2吨左右，这串数字背后，意味着多点亮4-5亿人生的希望，世界人民从心底记住了这个总是追着水稻要产量的老人——袁隆平。

【同期】乌干达愿景集团主持人  穆巴拉克·穆加博：袁隆平让水稻种植在非洲干旱的土地上真的是个奇迹。

【同期】埃及金字塔门户网外事记者  马哈茂德·萨阿德·卡米尔·迪亚布：毫无疑问袁隆平是个伟大的人，他用聪明的头脑，让世界水稻增产。

【同期】巴基斯坦嘎德农业研究与服务公司研发总监  阿卜杜·拉希德：“杂交水稻之父”，我们也这样称呼袁隆平院士，世界每个角落都知道他。

【同期】尼泊尔农业研究中心种植科负责人  阿南达博士：能够遇到袁隆平，是我的骄傲，他很了不起，很感激他做的研究工作。

7、胡湘平：怀念一位伟大的人民科学家

【口播】稻菽千重浪，粒粒皆思念。今天，一位伟大的人民科学家离开了我们，一位属于大地的奋斗者魂归大地，一位受到全中国、全人类尊敬和爱戴的“杂交水稻之父”与世长辞。袁隆平，这个重如山的名字，将永远铭刻于中国科技史的丰碑上，闪耀在群星璀璨的夜空中，标注在人类文明的长河里。

今天，悲伤流淌成河，怀念汇聚成海。朋友圈里，对袁隆平寄托哀思的留言铺满屏幕；从医院到殡仪馆，多少人自发为袁隆平送行。“我知道您是坚持看我们把午饭吃完才离开的”、“感谢您，让这个世界免于饥荒”、“袁爷爷，一路走好”。字字句句，让人泪崩、感人肺腑，那是人民群众对国之脊梁的深情致意，那是芸芸众生对这位睿智、开朗、幽默的“90”后老人的深切缅怀。“愿天下人都有饱饭吃”，为了这一朴素而崇高的理想，袁隆平院士耄耋之年仍在爬田埂、趟泥水，在2019年接过共和国勋章那一刻，他还在憧憬下一个高产目标的实现。他是真正的无双国士、不朽传奇。

　　音容宛在，功勋永存；精神如炬，光照千秋。

　　袁老，我们永远怀念您！

8、MV感谢你

　

9、袁隆平院士逝世片花

10、许达哲在湖南日报社调研时强调 坚守党报为党初心 壮大主流思想舆论 营造共庆百年华诞齐心开创新局的浓厚氛围

【导语】省委书记、省人大常委会主任许达哲昨天来到湖南日报社，就发挥党报引领作用、建设新型主流媒体集团进行调研。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记就宣传思想工作特别是新闻舆论工作作出的重要论述，坚守党报为党初心，壮大主流思想舆论，切实维护政治安全和意识形态安全，营造共庆百年华诞、齐心开创新局的浓厚氛围，为奋斗“十四五”奋进新征程凝心聚力。

【正文】 

【配音】许达哲首先参观了湖南日报社报史馆，重温了毛主席为《湖南日报》两定报名、三题报头等历史故事，了解报社发展历程。走进报社编辑部，许达哲与编辑记者亲切交流。来到湖南日报中央厨房，许达哲了解了功能定位、运行机制以及“新湖南云”建设运营情况。许达哲还考察了湖南日报社政务中心等地。

座谈中，许达哲强调，要深入贯彻落实习近平总书记就宣传思想工作特别是新闻舆论工作作出的重要论述，坚持正确政治方向舆论导向，坚持围绕中心服务大局，坚持以人民为中心，坚持守正创新，在实施“三高四新”战略、建设现代化新湖南的征程上担当更大作为、作出更大贡献。

许达哲强调，要着力提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终坚守党报姓党、党报为党的初心恒心。举旗帜、辨方向，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在首位；讲党性、跟党走，鲜明体现党的意志，当好党和人民的“喉舌”；立导向、固根本，把导向意识落实到新闻报道、舆论引导各方面；守纪律、严规矩，严格遵守党的政治纪律、宣传纪律和长期形成的规矩。要着力强信心、聚民心、筑同心，始终聚焦巩固壮大主流思想舆论的主责主业。当好改革发展的“推进器”，当好舆论引导的“定音鼓”，当好湖南故事的“金话筒”。要着力推改革、抓创新、促融合，始终瞄准打造一流新型主流媒体的目标追求。突出内容建设、开门办报；突出移动优先、深度融合；突出创新为要、服务至上。要着力正学风、改文风、转作风，始终注重培养一支党和人民放心的过硬队伍。坚持人才兴社，认真开展“我为群众办实事”实践活动。省委将一如既往地关心支持报社的改革发展。

　　省领导张剑飞、张宏森参加调研。

11、乌兰在韶山调研时强调 发挥优势只争朝夕 创建乡村振兴示范市

【导语】省委副书记乌兰昨天在韶山市调研。她强调，要牢记习近平总书记殷殷嘱托，发挥优势、只争朝夕，努力创建乡村振兴示范市，让韶山的父老乡亲更有获得感、幸福感、安全感。

【正文】

【配音】在杨林乡石屏村，乌兰考察了乡村民宿等。乌兰指出，要发挥好村党组织领导作用，带领村民发展壮大集体经济，扎实推进美丽乡村建设。

　　乌兰还考察了清溪镇石湖村的韶河生态农业公司、银田镇银田村农产品种植基地。她指出，要通过新型农业经营主体带动，大力发展乡村产业，多途径增加农民收入。在韶山高新区食品工业园，乌兰还考察了汇弘实业公司。她指出，要依托现代农业园区发展壮大农产品加工业，延长产业链，提高附加值。

　　调研中，乌兰主持召开座谈会。她指出，韶山市要围绕乡村振兴“二十字方针”，聚焦“五大振兴”重点任务，坚持农业农村优先发展，落实“四个优先”要求；坚持市场导向，发挥农民主体作用；坚持深化农村改革，激发农村发展活力；坚持城乡融合发展，科学编制村庄规划、产业规划。强化党建引领，推进自治、法治、德治结合，提升乡村治理水平。树牢底线思维，确保不出现规模性返贫。加强党对乡村振兴的领导，形成齐抓共管的良好局面。

12、联播间隔片

　

13、2021长沙国际工程机械展览会闭幕 现场成交突破400亿元

【导语】今天下午，为期四天的2021长沙国际工程机械展览会落下帷幕。本次展出线上线下观展人次达到300万，现场成交额突破400亿元。

【正文】

【配音】开展第一天，中联重科10大产品线60多款产品就签下了总金额超42亿元订单，实现“开门红”。在这场客户交流会上，山河智能拳头产品，旋挖钻机、挖掘机等不断获得客户认可下单，几十台高性能旋挖钻机大卖，现场直接签约超8亿元。

【同期】山河智能营销中心市场总监  彭颖：人流量、客流量非常大。无论是从展出的效果，还是从客户的流量和商机，都能够达到国内一线城市办展的水平。

【配音】柳工是本届展览会最大的省外参展商，4000余平米的展区内，展出了纯电动化精尖设备、核心零部件等明星产品。

【同期】长沙国际工程机械展组委会项目总监  张飚：（柳工）开展第一天跟我们交流时就说，柳工下一届继续加大力度在长沙展的投入，室内展出面积要再翻一倍，非常看好我们长沙展的发展。

【配音】日立建机是第二次来到长沙参展，今年不仅带来了重达120吨，本届展会中吨位最大的挖掘机。还专程邀请了超过200位来自内蒙古、新疆、辽宁等地的专业观众前来观展。这两款全新的打桩机、挖掘机一经亮相，就吸引了百余位客户洽谈，生产订单排到了6月底。

【同期】日立建机（上海）有限公司董事总经理  程晓明：两年前参加过一次，主办方和观众非常热情。谈了很多客户来看了以后，给我们定了机器，也给我们接触更多的客户群体。

【配音】本届工程机械展览会，展览面积30万平方米，参展产品过万种，共有超过30万人次专业观众现场观展。参展企业1450家，其中，全球工程机械50强32家参展参会。

【同期】长沙市会展办党组书记、主任  陈树中：现场成交比上一届翻了一倍，上一届我们是200亿元，这一次是超过400个亿。所以我们在未来，（要）真正把它办成一个从规模、品质、要素多方面提升到一个世界一流的展会。

14、2021长沙国际工程机械展 上百款智能装备助力自然灾害防治

【导语】今年的长沙国际工程机械展览会，首次专设一个自然灾害防治技术装备创新成果展，现场40多家企业带来上百款自然灾害防治领域的“独门武器”。

【正文】　

【配音】这台23米强力破拆消防车是“全能选手”，它的单次破拆时间仅需7秒，速度是同类产品的五倍，能够在最短的时间内打通消防救援通道，同时还具备高喷车射水功能，能够在破拆后实现快速灭火。

【同期】三一集团副总裁、三一应急装备有限公司总经理  谢志霞：现在在全国三十个省，基本都有（应用）这个产品，（产品）推到市场大概两年多时间，已经参与了大型救援十余次。

【配音】三一集团在消防救援、自然灾害、交通事故等方面已形成全系列产品80多种。这台森林隔离带开辟车，由中联重科和湖南省消防救援总队联合开发，它能够高效实施林木锯切、枝干粉碎、深度除杂除草等工作，在短时间内开辟出一条防火隔离带，工作效率相当于20到30个成年男性。

【同期】中联重科应急装备公司研究院院长  黄开：到今年年底，我们的科研规划是要完成13项自然灾害防治专用装备的开发和下线。

【配音】目前，湖南省内从事自然灾害防治技术装备研发生产的企业，已超过300家。今天，多家企业向长沙市岳麓区蓝天应急救援队免费捐赠10多台设备。

【同期】长沙市岳麓区蓝天救援队队长  谭章：企业能够根据我们这些救援一线的队伍定制产品，帮助我们在一线安全、高效地完成生命救援。

15、（“湘”约中博会）第十二届中博会在山西太原举行 湖南47家企业抱团参展

【导语】第十二届中博会以“开放合作，转型创新”为主题，会期3天，有1368家企业参展。其中，湖南有47家企业、100多件展品抱团参展。　

【正文】

【配音】在山西晋阳湖国际会展中心湖南馆内，围绕 “三高四新”战略，湖南馆分四个版块布展，集中展示了在先进装备制造、科技创新、改革开放以及乡村振兴等领域的基础和优势。

【配音】在湖南馆“三新馆”展区，远大科技、中创空天新材料、岳阳高澜节能等17家企业，携30多件模型参展。远大科技带来非电空调、废热空调、冷热电联产等领域的最新技术和应用。远大在山西建设了两座装配式建筑工厂，利用不锈钢芯板活楼技术，今年计划建设建筑碳中和技术科教展示馆。

【同期】远大集团山西地区总经理  郭晶龙：利用这次中博会的机会，继续推广远大的节能减排技术应用。

【配音】展馆中摆放的“火车头”，是中车株机自主研发的国内首辆轻型磁浮的列车造型。最高运行速度120km/h，最大载客量200人，运行控制将首次采用全自动驾驶技术。

【配音】中博会每两年举办一次，国家统计局数据显示，中部地区常住人口近3.7亿，超全国总人口的1/4，这为中部地区带来了丰富的劳动力资源和广阔的消费市场。

【同期】湖南省商务服务中心二级调研员 王娟：利用好这一个平台，展示湖南的产业基础，展示湖南的营商环境，来吸引更多的企业来了解湖南，关注湖南。

16、湖南启动防汛Ⅳ级应急响应

【口播】省防汛抗旱指挥部下发通知，依据当前汛情及气象、水文预报，依据《湖南省防汛应急预案》，决定自5月22日0时起，启动防汛Ⅳ级应急响应。

17、青海果洛州玛多县发生7.4级地震

【正文】

【配音】今天凌晨2点04分，青海果洛州玛多县发生7.4级地震，震中附近平均海拔约4230米，人口稀少，位于牧区，地震致8名群众受轻伤，部分道路、桥梁、电力主线出现不同程度受损。
18、云南大理州漾濞县发生6.4级地震
【配音】昨晚9点48分，云南大理州漾濞县发生6.4级地震。截至今天早上6点，初步统计已造成3人死亡，28人受伤。目前各乡镇群众均已撤离到安全地带。

19、天气预报
20、结束语
【口播】以上就是今天联播新闻的全部内容，感谢收看，再见！
