《选择》第一集：开天辟地

【宣传片】

选择了马克思主义

一艘红船，扬起了信仰的风帆

选择了星火燎原

镰刀锤头唤起工农千百万

选择了社会主义道路

新中国屹立在世界的东方

选择了改革开放

中国特色社会主义道路越走越宽广

选择了新思想引领新时代

中华民族伟大复兴的大纛猎猎作响

历史和人民选择了中国共产党

中国共产党把那千秋伟业担当

【片头】

面对百年前的屈辱与黑暗 谁能救中国

王磊：其实当时的中国也做了好多次的选择

为什么历史和人民选择了中国共产党

刘统：他们认定这条道路是走得通的
从觉醒年代到开天辟地 看中国共产党选择了怎样的信仰

【引子故事】
（刘佳颖来到1919展厅，展厅中悬挂着照片，运用AI技术使照片动起来，照片上的人物会说话。）
梁启超：人生什么事最苦呢？贫吗？不是。失意吗？不是。老吗？死吗？都不是。我说人生最苦的事，莫若身上背着一种未了的责任。
孙中山：本以救国救种为志，欲出斯民于水火之中，今乃反令之陷水益深、蹈火益热。
鲁迅：人生最大的苦，莫过于梦醒了，却不知道路在哪？
【回演播厅】
孙璞：人们常说历史和人民选择了中国共产党，那么这个改变了中国命运的伟大选择是如何发生的？今天我们和大家一起重回百年党史上那些生死攸关的十字路口，探寻那些血与火的考验，家与国的抉择。我们欢迎上海交大人文学院历史系教授刘统，沈阳教育研究院历史研究员王磊。
刘统：中国共产党的100年，付出过痛苦和鲜血的代价，直到我们共产党人找到了一条符合中国发展的道路，中国共产党才一步一步地走向了胜利。
孙璞：那我们就从100多年前一位老先生的人生“选择题”说起，有请佳颖。
刘佳颖：1918年11月7号，军阀混战的中国，寒气逼人的北京，一位即将迎来60岁生日的老人，打开报纸看到了一则国外的新闻，当时的世界正处于“一战”的炮火之中。他叫来儿子问道：“这个世界会好吗？”“我相信世界是一天一天往好里去的。”“能好就好啊！”老人说完这句话就离开了家。
刘佳颖：这位老人是著名大儒梁漱溟的父亲、前清户部员外郎梁济，他此刻正面临着艰难的选择，他希望用死来唤醒这个沉睡的国家。那么他的这个选择是有意义的吗？ 
刘佳颖：认为梁济先生选择死亡有意义的亮红灯，反之亮蓝灯，请选择。
刘佳颖：现场的每一盏红灯都是对那个黑暗时代的绝望。三天后的清晨，梁济先生在北京积水潭投水自尽，留下遗书：“我之死，非仅眷恋旧也，并将唤起新也”。
王磊：对这种以死来唤起新，也是知识分子救国路上的一种选择。从1840年鸦片战争以来，清政府对外赔款的本息总额高达17.6亿两白银，相当于每个中国人头上都要背着4两银子的欠款，尤其比较屈辱的是在甲午战争之后，签《马关条约》的时候，那日本一开口就要两亿两白银的赔款，那当时李鸿章想砍点价，那日本的首相伊藤博文就说了，“但有允、不允两句话而已。”“难道就不许争辩吗？”“争辩可以，但是不能减少。”那当时的中国用鲁迅先生的话来说，就好比一间没有窗户的铁屋子，那梁济先生的死，实际上就是在这个铁屋子当中的一个呐喊。
刘统：那会儿的中国到了最屈辱、最黑暗的时刻，许多的青年都非常的激愤，为国家的命运担忧。湖南人陈天华，他写下了《警世钟》、《猛回头》，1906年在日本跳海自杀。
王磊：其实当时的中国也做了好多次的选择，比如说鸦片战争之后，我们觉得技不如人，于是曾国藩、左宗棠、李鸿章就开展了洋务运动，结果呢，有了最先进的军舰，最先进的武器，甲午一战还是全军覆没。那后来呢，康梁等维新派又觉得制不如人，要搞君主立宪，结果最后谭嗣同等戊戌六君子死于菜市口。那孙中山、黄兴发动了辛亥革命，清王朝帝制被推翻了，也建立了中华民国。可是最后袁世凯又复辟称帝了，那当然了，他称帝83天之后就被赶下了皇位，可之后的中国却依然陷入了军阀的混战当中。 
孙璞：说来说去，总统制、议会制、多党制等等，它都解不开中国自强的这道难题，这是为什么呢？
刘统：首先，你不可能指望一个腐朽没落的清王朝会自己革自己的命，最后他们出产的责任内阁，满清（清朝）贵族占了绝大多数。所以当时人们非常地失望，知道他们的君主立宪是一场伪善的把戏。辛亥革命推翻了清王朝，但是孙中山的同盟会，这些资产阶级政党根本就团结不到一起。当时有一些人士是全力支持孙中山的，比如南浔的富豪张静江，他是倾其家产来支持孙中山的革命。他跟孙中山说你要钱就发电报。A 1万，B 2万，C 3万，以此类推。后来孙中山在钦州起义就拍了个A，河口起义拍了个E，张静江就是提款机也经不起这么折腾。所以，孙中山的革命并没有发动和获得广大人民群众的支持，注定是不能成功的。
孙璞：无量头颅无量血,可怜购得假共和。残酷的现实，让梁济先生选择了“以死来唤起新也”。梁济先生不知道的是，此时的中国已经处在剧变的前夜。就在他赴死后的第二天，也就是1918年第11个月第11天的第11个小时，第一次世界大战结束了，5个多月之后五四运动爆发，有人点燃了一把照耀中国夜空的烈火，让我们重返1919年的历史现场。
【外拍火烧赵家楼】
刘佳颖：这里是北京长安街赵家楼前的胡同，1919年5月4号，五四运动爆发。最直接的导火索是，作为战胜国的中国却在巴黎和会上谈判失败。美英法拒绝中国取消对日“二十一条”的正义要求，还把德国在山东的权利强制转让给日本，愤怒的学生们包围了这座赵家楼。这时候，人群中一位来自湖南的小伙子急了，纵身跃上窗台，一拳将窗户玻璃击得粉碎，然后一跃而入。冲进去的学生们并未发现曹汝霖的踪影，湖南小伙子火冒三丈，准备掏出火柴一把烧了曹家。烧还是不烧，小伙子面临着选择。
【演播厅】
孙璞：这个答案其实大家都知道，五四运动著名的火烧赵家楼，这个小伙子名叫匡互生，是湖南邵阳人。
王磊：我们说，这把火或者说五四运动这把火是真正唤起了民众的觉醒，也掀起了当时救国救民的热潮。比如说那个时候的上海不但是学生罢课、工人罢工、商人罢市，甚至就连路边乞讨的乞丐（也）停止乞讨了。还有呢，比如说当时的那些拉洋车的工人，他们都把自己一天做工的这个血汗钱，拿出来给学生们买烧饼、买茶水来支援他们。
孙璞：应该说大家是激愤已久了，但是总有人要找到那根火柴，要点燃革命之火。那么又是谁点燃了当时进步青年的革命之火呢？
刘统：有两位先驱起到了至关重要的作用，就是陈独秀和李大钊，他们是新文化运动的主将。毛泽东评价陈独秀是五四运动时期的总司令，整个运动实际是他领导的。而李大钊呢，在中国是传播马克思主义的第一人，他们两个人都对毛泽东和那一代的青年起到了至关重要的作用。
孙璞：他们为什么会选择马克思主义，我们现在有请两位先驱。（AI技术使照片动起来）
刘佳颖：陈先生，您为什么会推动新文化运动？ 
陈独秀：我现在认定，只有两位先生可以救治中国政治上、道德上、学术上、思想上一切的黑暗，德先生和赛先生。（《新青年 敬告青年》）
刘统：德先生就是民主，赛先生就是科学。
李大钊：在这世界的群众运动的中间，历史上残余的东西，什么皇帝贵族、军阀、官僚、军国主义、资本主义，凡可以障阻这新运动的进路的，必挟雷霆万钧的力量摧拉他们。他们遇见这种不可当的潮流，都像枯黄的树叶遇见凛冽的秋风一般，一个一个的飞落在地。人道的警钟响了！自由的曙光现了！试看将来的环球，必是赤旗的世界！（《庶民的胜利》）
刘统：李先生说的这句话，是因为他看到了俄国十月革命带来的自由和解放的曙光。所以我们经常说“十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义”。
孙璞：历史的车轮就是这样滚滚向前，不可阻挡。但是树立一种信仰，当然不会是炮声一响就“送来了真理”那么简单，比如青年毛泽东，在这之前就进行过很多的探索和选择。
刘统：我们说五四运动催生了一个新思想的高潮，许多爱国的青年都在探索新思想，探索中国的新道路。毛泽东，是其中一个有代表性的人物。
王磊：对，我突然又想到，在这个黄兴领导黄花岗起义之后，毛泽东就把班上十几个同学的这个辫子给剪了。然后武昌起义爆发之后，他在湖南新军当中当了半年的列兵，那清帝退位后他选择继续求学，然后看报纸上的小广告，一块钱报了个名，差点成为一个制造肥皂的“专家”，幸好这些时间都不长。最后他选择了（湖南）一师范。
刘统：但是毛泽东跟别的学生还不太一样，他不但追求书本的知识，而且重视社会实践的知识。
王磊：对，这期间他还对克鲁泡特金的《互助论》产生了浓厚的兴趣，那是一种无政府主义的思潮，认为同种的动物之间很少自相残杀，人类发展的规律也应该这样，毛泽东就和蔡和森等人找遍了岳麓山下的村子，想建立这么一个小小的乌托邦。后来因为要忙着赴法勤工俭学的事，这个新村实验后来也就流产了。毛泽东后来还在湖南领导了“驱张”运动，成功地驱逐了军阀张敬尧，但后来谭延闿在湖南搞自治也失败了，所以说这个时候的毛泽东就已经认识到了这些路都走不通，直到后来他在北京遇到李大钊，接受了马克思主义之后，这一切的选择就又不一样了。 
刘统：刚刚接触马克思主义的时候，我们不敢说这些青年对马克思主义有多成熟的了解，但是他们了解了一条，就是马克思主义主张无产阶级革命，彻底推翻一切剥削阶级，彻底改造社会。他们认定这条道路是走得通的。所以毛泽东、李大钊、陈独秀，他们都接受了马克思主义，从无政府主义者、社会主义者最后变成了马克思主义者。
孙璞：有了信仰，要采用什么样的革命方式呢？一个新的选择又摆在了革命者的面前，让我们回到1921年元旦这一天的历史现场。
【外拍新民学会】
刘佳颖：这里是长沙潮宗街108号，一百年前的这里，曾经是一间文化书社。1921年元旦这一天，毛泽东等18位年轻人来到这里，开会讨论如何改造中国和世界，因为他们收到了一封蔡和森的信。 “我近对各种主义综合审谛，觉社会主义真为改造（现）世界对症之方，中国也不能外此，我以为先要组织党——共产党。”信是远在法国蒙达尔纪的蔡和森寄来的，收信的年轻人很快给法国回了一封信。
（法国蒙达尔纪纪念馆）
这里是蔡和森当年在法国的住所，1919年他和母亲葛健豪、妹妹蔡畅及女友向警予来到法国蒙达尔纪勤工俭学。蔡和森和向警予的结婚照也很特别，别人都拿的是玫瑰花，他则拿的是这本马克思的《资本论》。在这里，他认真学习马克思主义著作，时刻牵挂的是远在长沙的新民学会。
（长沙新民学会旧址）
1918年，蔡和森和毛泽东在这里发起成立了新民学会，蔡和森到法国之后，两人相距万里，经常通过书信思想共鸣。蔡和森提出明目张胆地成立共产党的来信深深震动了新民学会长沙学员。但是，当学员们在1921年新年大会上讨论到革命究竟怎么干，即刻如何着手这些问题时，大家产生了激烈的争论，毛泽东完全同意蔡和森的观点，他主张采取俄国暴力革命的方式，而有的人则主张温和革命。
【回演播厅】
孙璞：给蔡和森回信的那位年轻人就是青年毛泽东。我们来看看他当时是怎么选的？
毛泽东：我赞成用俄国式的革命道路，这是诸路皆走不通了，新发明的一条路。（《在新民学会长沙会员大会上的发言》）
刘佳颖：为什么这么说呢？
毛泽东：历史上凡是专制主义者或军国主义者，非等到人家来推倒，决没有自己肯收场的。（《毛泽东选集》第1卷)
刘佳颖：那时候的我们力量那么弱小，您怎么知道就能干成？
毛泽东：真正的铜墙铁壁是什么？是群众。在革命政党（府）的周围，团结起千百万群众来发展我们的革命战争，我们就能夺取全中国。
王磊：那毛泽东为什么敢说这个话？那就是因为马克思主义科学地揭示了人类社会发展的规律，资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的。
刘统：马克思主义的唯物史观认为人民是历史的创造者，毛泽东把它称为“吾党哲学的根据”。你看他在《湘江评论》创刊宣言中写的：“世界什么问题最大，吃饭（的）问题最大。什么力量最强？民众联合的力量最强。”这两句大白话深刻地指出为了谁，依靠谁的问题。所以毛泽东从革命之初就把依靠人民放在了首位，后来他还说过，共产党人必须随时准备坚持真理，因为任何真理都是符合人民利益的，这一条，我们共产党已经坚持了100年，而且还将永远地坚持下去。 
孙璞：1918年，毛泽东、蔡和森等在长沙成立的新民学会，是中国共产党早期组织的重要源头。新民学会会员78人，后来有37人直接加入了中国共产党。1920年陈独秀在上海成立中国共产党上海发起组，李大钊在北京成立马克思主义学说研究会，领导建立北京的共产党早期组织。风起云涌，山鸣谷应，1921年7月，发生了一件开天辟地的大事变——中共一大召开。
【外拍中共一大】
刘佳颖：这里是上海兴业路，1921年7月23号，13位代表就是在这条路的106号召开中共一大。按照上海人的习惯，像这样的石库门房屋，一般不走正门，是从侧面进出口（出入）。听说1921年7月，中共一大的代表们也是从侧门进去开会的。欸，这儿怎么还有一个花瓶？
很奇怪吗？它是我们家主人李书城送给妻子的新婚纪念品，楼上还有一个一模一样的。
喔 对不起！
该说对不起的是我。哎，1921年7月30日闭幕会那天，我没尽到责任，让一个坏人溜进来，打断了会议。我都自责100年了。
哦，难怪第二天代表们要去浙江嘉兴的南湖继续开会，当时一大为什么要开这么多会啊？议题多着呢，确立了中国共产党的名称，起草了党的纲领，还有些问题，大家意见不一致。比如共产党能不能在当时的政府做官？大家一连争论了好几天呢。
【回演播厅】
 刘佳颖：那么，关于共产党员能不能在当时的政府当官的问题，大家怎么看？
观众：我觉得不能当官，因为共产党她代表的是无产阶级的利益，但是当时的政府它其实代表的一种封建军阀，还有资产阶级的利益的。
观众：我觉得没有问题，因为当时共产党那么弱小，就应该走进政治舞台，扩大自己的影响力。
刘佳颖：大家怎么选呢？赞成的请亮红灯，反之亮蓝灯，请选择。 
刘佳颖：最后的决议是：不经党的特许，（共产党员）不得担任政府官员和国会议员，但士兵、警察和职员不受此限。
刘统：中国共产党刚刚成立的时候，不是什么事情都能未卜先知的，它都是要经过实践的考验的。像陈公博显然就没有准备好接受这些挑战。一大的时候，租界的巡捕和密探闯进来，陈公博就受了一番惊吓。晚上回到住的酒店，隔壁的房间又发生了一起谋杀案，所以把陈公博给吓坏了，嘉兴南湖他都没去，带着新婚的妻子就跑了，回广东没多久他就退出了共产党，后来呢竟然沦为汉奸，受到了历史的惩罚。
王磊：对，我们经常说叫“吹尽狂沙始到金”。那么来看一下中共一大13位代表，为党牺牲的就有4人，他们是陈潭秋、何叔衡、王尽美和邓恩铭，那脱党还有被开除党籍的有7人，他们分别是张国焘、陈公博、周佛海、包惠僧和刘仁静，而李达和李汉俊离党后并没有放弃对马克思主义的信仰，最后在新中国成立时登上天安门城楼的一大代表，只有毛泽东和董必武这两位而已了。
孙璞：中共一大代表平均年龄只有28岁，正巧是毛泽东当时的年龄，那为什么改变整个中国命运的会是平均年龄只有28岁的这群年轻人呢？
刘统：正如马克思所指出的，理论在一个国家的实现程度，决定于理论满足这个国家需要的程度。中国之所以在近代最终选择了马克思主义，就在于马克思主义为中国发展指明了方向，是中国共产党所寻找的为中国社会各阶层民众探索出国家独立自主兴旺发达的出路的必然结果。
孙璞：选择了马克思主义，就是选择了一份“为人民谋幸福、为民族谋复兴”的初心。为了这一信仰，抛家别业、舍生忘死、流血牺牲在所不惜。在广东有这么一对革命伴侣，用自己年轻的生命书写了一段血色的浪漫。
【刑场上的婚礼】
配音：1928年，《珠江星期画报》刊登了一张特殊的“结婚照”。照片上的“新人”以监狱为“布景”，用围巾当“婚纱”。新郎名叫周文雍，这一年23岁，新娘名叫陈铁军，这一年24岁。
1927年11月，正在秘密组织广州起义的周文雍不幸被捕，陈铁军被组织委派，以“妻子”的名义去监狱探视。
铁军小学陈铁军纪念馆研究人员 梁锦卿：陈铁军想出一个办法，用辣椒炒饭送给那个周文雍，你吃了饭千万不要喝水，然后你会发烧。
配音：周文雍随后被送进了医院，党组织马上派人将他营救出来，陈铁军悉心照料着伤痕累累的周文雍，康复后，两人继续以“夫妻”名义在广州从事地下工作。没多久，两人再次不幸被捕，国民党对周文雍用尽了各种酷刑：老虎凳、插手指，周文雍被折磨得几度昏厥，他在监狱墙壁上留下了一首绝笔诗：“头可断，肢可折，革命精神不可灭，壮士头颅为党落，好汉身躯为群裂。”陈铁军同样在威逼利诱下不为所动，气急败坏的国民党终于失去耐心，决定把这对共产党“夫妻”公开处以极刑。临刑前，周文雍提出了最后一个请求，他想和“妻子”拍一张合影。志相趋 生死无悔，心相印 刹那间都是永恒。这张无声的照片给人们留下了这对革命伴侣没有来得及说的万语千言。当天下午，两人双双走上了刑场，这一天是农历元宵节，千家万户团圆的日子。为了千千万万人的幸福，周文雍、陈铁军含笑而去，刑场就是他们的礼堂，刽子手的枪声就是他们结婚的礼炮。
孙璞：刽子手的枪声就是结婚的礼炮，这个悲壮的故事就像一颗子弹，穿越93年的时光，一瞬间击中了我们的胸膛。
王磊：没错，我觉得这真是一场惊天地泣鬼神的刑场婚礼，那这个故事呢就像一颗子弹，一定会在中国共产党人的精神时空中永远飞翔。
孙璞：习近平总书记说，人民就是江山，江山就是人民。中国共产党人为了人民的幸福和民族的复兴，不惜抛头颅洒热血，源于建党之初许下的初心使命。党选择一切为了人民，人民也将选择永远拥护党。
【橘子洲头结束语】
孙璞：没有共产党就没有新中国，这首歌已经在神州大地上传唱了70多年，不仅唱出了全国人民的心声，也蕴含着科学的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。1925年，青年毛泽东在这里写下“问苍茫大地，谁主沉浮。”人民选择了中国共产党就是选择了把命运操在自己的手里，而中国的命运一经操在人民自己的手里，中国就如同太阳升起在东方那样，以自己的辉煌的光焰普照大地。
下期节目《星火燎原》，让我们一起期待。
